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Független Magyar Kezdeményezés
Csehszlovákiában 1989. november 

18-án megalakult a Független Magyar 
Kezdeményezés. Alapító tagjai Szlo­
vákiában élő magyar írók, művészek, 
Pedagógusok, tudományos és kulturá­
lt dolgozók, műszaki értelmiségiek, 
Munkások. Céljuk az alulról építkező 
demokratizációs folyamat támogatása 
Csehszlovákiában, az össztársadalmi 
dialógusba való bekapcsolódás, a ma­
gyar nemzeti kisebbség képviselete e 
Párbeszédben. A Független Magyar 
Kezdeményezés szolidaritását fejezi 
w a sztrájkoló diákokkal és művészek­
ül- Támogatja az Obcanské Fórum 
(Polgári Fórum) és a Verejnost Proti 
tásiliu (A Nyilvánosság az Erőszak 
ellen) tevékenységét és programját 
Pelhívja a Csehszlovákiában élő ma­
gyarokat, hogy aktív részvételükkel 
^nógassák e szervezetek prágai és 
Pozsonyi felhívását.

Követeljük:
1- A politikai foglyok és az elmúlt 

Elvi nyilatkozat
A Független Magyar Kezdeménye- 

a hatalmi szervektől független, 
alulról építkező állampolgári kezde- 
^ényezés. Folytatója kíván lenni 
•hmdazon politikai, társadalmi és 
e8yéni törekvéseknek, amelyek az el- 
n'últ évtizedekben a független, auto­
nom gondolkodást és magatartást kép- 
?scl^k a hatalmi önkénnyel szemben. 
Magáénak vallja Európa, ezen belül 

^hszlovákia polgárjogi mozgalmai- 
ak eszmeiségét, demokratikus és sza- 
adelvű hagyományait, Közép-Európa

3 .esi megújhodását sürgető törek- 
seit, mindazokat az erőket, amelyek

./ehszlovákia Európába való integrá­
lt fáradoztak.

Elődjének tekinti a Csehszlovákiai 
kisebbség Jogvédő Bizottsá­

gi L mint az elmúlt két évtizedben a 
kisebbség egyetlen érdekvé-

ki kezdeményezését. Ugyanakkor 
u *? yi,vám'tja, hogy nem kíván annak 
knu t. 'épni. Úgy véli, az egyéni és

V j°8°k védelmének erre a for- 
J~aa jövőben is szükség lesz.

zé« t Fü8getlen Magyar Kezdcménye- 
pu, ~ad m*nden  totalitáriánus idcoló- 
az ^gadja, hogy a közösségiség és 

egyenlőség eszméje jogosult lenne 
látozá^ár*  szal)adság bárminemű kor- 

zé<^ független Magyar Kezdeménye­
zi' a m°dcrn individualizmus és libe- 
au»S humanizmus hjve. Olyan tagolt, 
ki-. társulási és közösségi formák 

akftását sürgeti, amelyeket tagjai

napokban letartóztatottak azonnali 
szabadon bocsátását!

2. Mindazok azonnali lemondását, 
akik felelősek a tüntetések szétverésé­
ért és a politikai párbeszéd meghiúsí­
tásáért!

3. Demokratikus alkotmány kidol­
gozását!

4. Szabad választásokat!
Határozottan visszautasítjuk azt az

1989. november 20-án kiadott hivata­
los közleményt, amely szerint a cseh­
szlovákiai demokratizációs folyamat a 
CSKP vezetésével már rég megindult, 
és a rendőrség november 17-i brutális 
beavatkozása jogos volt. Elutasítjuk az 
ellenzéki erők negatív minősítését a 
vezetés részéről.

A demokratizációt támogató erők 
közös fellépésére van szükség társa­
dalmunk akaratának érvényesítéséhez.

1989. november 20.
Független Magyar Kezdeményezés 

önként vállalnak, illetve választanak, 
amelyek nemcsak érdekeik és akara­
tuk kifejezői, hanem védelmük bizto­
sítékai is mindenfajta manipulációval 
szemben.

A Független Magyar Kezdeménye­
zés elveti mind a nacionalista, mind 
pedig a sztálinista kollektivista ideoló­
giákat.

A Független Magyar Kezdeménye­
zés számára a legfőbb érték az egyén 
szabadsága, a tolerancia és a szolidari­
tás.

A Független Magyar Kezdeménye­
zés célja:

- az állam szuverenitásának bizton 
sítása,

- többpártrendszerű parlamentáris 
demokrácia megteremtése,

- a hatalom hármas megosztása 
(törvényhozási, végrehajtói és bírói 
hatalommal),

- az állam hatalmának korlátozása 
az állampolgári jogok által,

- a többség hatalmának érvényesü­
lése mellett a kisebbségek jogainak 
védelme,

- a társadalmi önszerveződés és 
önigazgatás biztosítása a helyi, a regi­
onális, kisebbségi, munkavállalói, val­
lási és egyéb törekvések, csoportok, 
közösségek, mozgalmak számára,

- a tulajdonformák megteremtése, 
vállalkozói szabadság,

- a szociális biztonság szavatolása,
folytatás a 3. oldalon

víi lett a kormánytól kapott 
3 millióval?

(Kisgazdaleltár a 4. oldalon)

Lakáspolitika az V. kerületben 
(Zárcserecselek a 9. oldalon)

„Testvéreim! kik utcazugokban alusztok, és hídlábak alatt.. .takarótok a csilla­
gos ég, <je kemény kő a vánkos fejetek alatt”

A MÁV Igazgatósága az idei tél első fagyos napjait használta fel arra, hogy ta­
karítás ürügyén kitiltsa a hajléktalanokat Budapest pályaudvarairól. A rendőrség 
kötelességszerűen el fogja távolítani a pályaudvarokon melegedőket - hogy hol 
fagynak meg...? A létező szocializmus propagandistái évtizedeken át gúnyolód­
tak a kapitalizmusban megvalósult szabadságon, ahol mindenkinek joga van híd 
alatt aludni. A szocializmusban a híd alatt alvókat a gondoskodó állam rendőrrel 
vitette el. Mára az állam beismerte, hogy nem tud gondoskodni polgárairól. Per­
sze a hajléktalanok problémáját nem a MAV-nak kell megoldania. De a MÁV 
szervezési gondjai nem magyarázhatják, hogy embereket a fagy halálnak szolgál- 
tflSS3 n <)V ki

A Szabad Demokraták IX. kerületi szervezete követeli, hogy a MÁV vezér­
igazgatósága a döntését azonnal vonja vissza.

Képriportunk a 8. oldalon

A szocializmus szemfényvesztése
így nevezi Romániát a Francia 

Kommunista Párt lapja, a L’Humani- 
té. A cikk ismerteti a „területrende­
zési” program következményeit, szól 
a lakosság helyzetéről, a mindenütt 
jelenlévő - és a francia pártlap tudó­
sítójának munkáját is megnehezítő - 
rendőri ellenőrzésről.

„Az RKP kongresszusán heves 
kirohanásokkal illették a szocialista 
megújulás mindenfajta eszméjét Eh­
hez maga Ceausescu adta meg az 
alaphangot és valamennyi felszólaló 
egy emberként ostorozta a kclet-eu- 

rópai reformokat. Egyikük, nem is 
akárki, hanem az elnök testvére, Ilié 
Ceausescu tábornok, nemzetvédelmi 
miniszterhelyettes egyenesen az im­
perializmus ördögi mesterkedését 
látja mindebben.

Az ilyen kijelentések azonban ne­
hezen tudják elleplezni a hatalmon 
lévők nyugtalanságát

Az állandó és erős rendőri nyo­
más, a mindennapi élet okozta fá­
radtság ellenére a románok tudják, 
hogy mások nekifogtak a szocializ­
mus megújításának.
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Budapesti szelek 
fújnak Berlinben.

Az erőszak ellen

A szokásos hétfői megmozduláso­
kon ismét tízezrek sürgettek mielőbbi 
demokratikus változásokat az NDK 
több városában. A legnagyobb tömeg 
ezúttal is Lipcsében vonult az utcára - 
mintegy 200 ezren követelték a funk­
cionáriusok korrupciós ügyeinek hala­
déktalan és kíméletlen föltárását, a 
vétkesek felelősségre vonását. Több 
transzparensen volt olvasható az újra­
egyesítés követelése, ám a szónokok 
többsége elhatárolta magát ettől a cél­
tól. Szerintük az egyesítés ma egyenlő 
volna az NDK-nak az NSZK általi be­
kebelezésével.

Amerikai haderőcsökkentés
• A tervek szerint több, mint negyed­
millió katonával csökkentik az ameri­
kai hadsereget, leszerelnek többszáz 
repülőgépet és hatvankét hadihajót 
A csökkentésekre az 1991 októberével 
kezdődő ötéves időszakban kerülne 
sor. George Bush elnök és Richard 
Cheney védelmi miniszter már ismé­
telten jelezte, hogy a jelentős mérsék­
lést a Szovjetunióban és a VSZ többi 
országában bekövetkezett változások 
teszik lehetővé. A másik ok a kény­
szerű takarékosság: az ország óriási 
költségvetési hiánya közepette ez el­
kerülhetetlen.

Az idén kereken 300 milliárd dollá­
ros katonai költségvetés az összkiadá­
soknak több, mint a negyedét teszi ki. 
Mivel az elnök elkötelezte magát az

- Az Egyesült Államok megvonja 
pénzügyi támogatását az ENSZ-től, 
amennyiben a világszervezet elismeri a pa­
lesztin államot, közölte hétfőn a külügymi­
nisztérium szóvivője.

- Helmut Kohl indítványozta, hogy a 
két németországi állam fejlesszen ki kon­
föderációs struktúrákat, s alapozzanak meg 
egy föderációt, vagyis szövetségi állami 
rendszert Németországban. Ez feltételezi, 
hogy az NDK-ban előbb demokratikus, le­
gitim kormányzat működjék. Hozzanak 
létre közös kormánybizottságot, állandó 
konzultációk és politikai egyeztetés céljá­
ból, alakítsanak közös szakbizottságokat 
és közös parlamenti választmányt.

- Szovjetunlóbell hivatalos látogatását 
befejezve visszaérkezett Varsóba Tadeusz 
Mazowiecki lengyel kormányfő. A Szov­
jetunióban kedvező vélemény alakult ki a 
lengyelországi változásokról, és mi is po­
zitívan viszonyulunk a Szovjetunióban 
végbemenő átalakításhoz. Nem cáfolta azt 
a feltételezést, hogy a közeli jövőben ismét 
a Szovjetunióba utazik.

- George Bush fogadta az afgán ellen­
zék ideiglenes kormányának vezetőjét. 
A találkozón Bush azt hangsúlyozta, hogy 
az Egyesült Államok az afgán kérdés poli-

Lipcsében - akárcsak Neubranden- 
burgban - számos felszólaló követelte 
az illetékesektől, hogy adjanak kriti­
kus elemzést a romániai helyzetről, 
kéijenck bocsánatot Csehszlovákia 
népétől az 1968-as bevonulásért, illet­
ve tegyenek közzé valós értékelést a 
21 évvel ezelőtti „Prágai Tavaszról.”

Halléban több tízezren vettek részt 
az Új Fórum által szervezett nagygyű­
lésen, amelynek szónokai egyebek kö­
zött szabad választásokat, párttól és ál­
lamtól független szakszervezeteket, az 
NSZEP-nek a munkahelyekről való 
kivonulását követelték.

adóemelés ellen, a sürgető hazai szo­
ciális és egyéb kiadások egyetlen fe­
dezetét a haderőknél elért megtakarí­
tások jelentik. Az ötéves program a 
becslések szerint 180 milliárd dollár­
ral csökkenti a katonai kiadásokat.

A Pentagon 16 százalékkal csök­
kentené a hadsereg létszámát (lesze­
relve a 18 hadosztály közül hármat), 
20 százalékkal a légierőt (kivonva 350 
harcigépet) és 11 százalékkal a flottát 
(62 hadihajó kivonásával).

A mérséklés legalább 135 000 fővel 
csökkentené a hadsereg 769 000 fős 
létszámát.

További tízezreket a többi fegyver­
nemtől szerelnének le.

tikai rendezésében érdekelt. Szebgatullah 
Modzsaddedi, az ideiglenes kormány elnö­
ke köszönetét mondott George Bushnak 
azért, hogy Washington 11 éve támogatja a 
kabuli kormány ellen harcoló fegyverese­
ket. Közölte, hogy újabb légvédelmi raké­
tafegyvereket kér az Egyesült Államoktól, 
mert a Szovjetunió légiereje folytatja a tá­
madásokat az ellenzéki fegyveresek állásai 
ellen.

- Először fordult elő Franciaország leg- 
újabbkori politikai történelmében, hogy a 
baloldali pártok vezetői jobboldali képvi­
selőjelöltek támogatására szólították fel 
választóikat. A szocialista szavazókat ma­
ga Rocard miniszterelnök és Fabius nem­
zetgyűlési elnök, a kommunistákat pedig 
Marchais főtitkár kérte fel: a Marseille-ben 
és Drcux-bcn megtartott időzöki választá­
sok most esedékes második fordulójában a 
jobboldali UDF, illetve az RPR jelöltjére 
adják le szavazatukat. A cél ugyanis az, 
hogy ezzel az eszközzel gátolják meg a 
szélsőjobboldali Nemzeti Frontot, Le Pen 
pártját a két mandátum elnyerésében.

- Budapesten megkezdődött a Varsói 
Szerződés honvédelmi miniszteri bizottsá­
ga tagjainak ülése, amelyen részt vesz 
Pjotr Lusev hadseregtábomok, a Varsói 
Szerződés tagállamai egyesített fegyveres 
erőinek főparancsnoka, és Vlagyimir Lo­
bov hadseregtábomok, az egyesített fegy­
veres erők törzsfőnöke.

A közelmúltban Prágában lezajlott 
békés diáktüntetés elleni erőszakos 
rendőri fellépésen felháborodva a kul­
turális és tudományos élet képviselői 
megalakították a

Nyilvánosság az Erőszak Ellen 
nevű csoportosulást.
Célunk az, hogy fellépjünk az erő­

szakos cselekedetek ellen, és hozzájá­
ruljunk az elkerülhetetlen társadalmi 
változásokhoz.

Mély aggodalommal tölt el bennün­
ket a csehszlovák társadalom jelenlegi 
állapota. Már hosszabb ideje tanúi va­
gyunk a társadalmi és politikai élet de­
formációinak, a gazdaság krónikus 
válságának, a szociális és egész­
ségügyi gondoskodás színvonala 
csökkenésének, az iskolaügy és a kul­
túra stagnálásának, a szociális igaz­
ságtalanságok különféle megnyilvá­
nulásainak, az érvényes törvények be 
nem tartásának, a kömyzetvédelem el­
hanyagolásának, a lakosság egyes cso­
portjai közötti feszültség növekedésé­
nek, és azok meglétének a nemzedé­
kek, Csehszlovákia nemzetei és nem­
zetiségei között, valamint az egyre 
mélyülő erkölcsi válságnak. Ncm 
adekvát az elvégzett munka utániabé- 
rezés, az indokolatlan privilégiumok 
sokasága van jelen, hiányzik a nyilvá­
nosság őszinte tájékoztatása.

A problémák megoldásának jelen­
legi módjai kudarcot vallottak. A la­
kosság körében egyre nő az elégedet­
lenség, s ezzel párhuzamosan az ér­
dektelenség és a csalódottság.

A kialakult helyzet hibás értékelése 
végül is az utcai erőszakhoz vezet. 
Meggyőződésünk, hogy ebből a hcly-

Kárpáti Ferenc vezérezredes, honvédel­
mi miniszter emlékeztetett arra: néhány 
nap múlva lesz húsz éve annak, hogy 1969 
decemberében Moszkvában megtartotta 
első tanácskozását a VSZ.

- Clirim Muzha, az Albán Szocialista 

vivoje hazaja nemzeti ünnepe alkalmából 
kedden fogadást adott a nagykövetségen.

- Nyers Rezsőnek, a Magyar Szocialis­
ta Párt elnökének meghívására szerdán 
munkalátogatásra Budapestre érkezik Mi- 
eczyslaw E Rakowski, a Lengyel Egyesült 
Munkáspárt Központi Bizottságának első 
titkára.

- Az izraeli mezőgazdasági miniszter 
nem hivatalos látogatáson tartózkodik a 
Szovjetunióban. ,Avraham Kaz-Oz a ha­
zájában miniszter, itt és most azonban ag­
rárszakemberek”. Az izraeli politikus állí­
tólag csak szakmai tárgyalásokat folytat, 
politikai személyiségekkel nem találkozik.

- Izraeli katonai források helyzetelem­
zése szerint az iszlám fundamentalisták ka­
parintják kezükbe a hatalmat a megszállt 
területek palesztin lakossága felett. Az In- 
tifáda kezdetének második évfordulója kö­
zeledtével egyre inkább úgy tűnik, hogy az 
úgynevezett Iszlám Ellenállási Mozgalom 
(Hamasz) mind jobban kiterjeszti befolyá­
sát a Palesztin Felszabadítási Szervezet ro­
vására. 

zctből csak a széles tömegek aktiviű 
sa révén kerülhetünk ki.

Követeljük ezért közösen a ny** 1, 
párbeszédet, az igazi, ncm csupán n» 
melt demokráciát Ezért kezdeményt 
zőleg lépjünk fel a jelenlegi helyzet ja 
vitása érdekében a munkahelyünkön- 
lakóhelyünkön, az iskolánkban és5 
nyilvánosság minden fórumán. EbW 
a szellemben lépjünk fel azokban5 
társadalmi és politikai szervezetekben- 
amelyeknek tagjai vagyunk. Követel' 
jük, hogy érdekeinket minden szinte*'  
becsületes, bizalmunkat bíró emberi 
képviseljék.

Ma, az évszázad utolsó évtized? 
nek küszöbén a demokráciára és & 
emberhez méltó életre reális esély® 
van hazánknak is, a többi, szomszédé5 
országhoz hasonlóan.

Nem engedhetjük meg, hogy ’ 
mély demokratikus hagyományokká*  
bíró országunk a stagnálás és hanyal' 
lás szigetévé váljék.

Vegyük végre kezünkbe saját sof' 
sunk irányítását!

Nyilvánosság az Erőszak EH®11 
Bratislava, 1989. 11.20

Kedves Polgártársak!
1939. november 17-én Prága- 

ban a fasiszták megölték Jan ÖP' 
letal diákot. 1989. november 1'- 
én Prágában újra vér folyt- 
A Nemzetközi Diáknapon tartott 
engedélyezett békés manifeszta- 
cio ellen brutálisan felléptek 3 
csehszlovák közbiztonság és a 
hadsereg asztagai.

Felháborodott ühakozasunka*  
fejezzük ki az erőszak ilyen fajt11 
demonstrációja ellen, elítéljük éri 
a képmutató játékot, amely a de­
mokráciát hangoztatja és köve­
teljük a bűnösök azonnali meg­
büntetését és az ügy kivizsgálásai, 
követeljük, hogy a közéletet tisz­
títsák meg a sztálinista elemektől 
és módszerektől.

...Felhívjuk az összes művé­
szeti szövetséget, a kulturális és * 
tudományos intézeteket, a diáko­
kat, hogy kövessék ezt a felhívást-

Nyilvánosság az Erőszak Ellen

Tárgyalások
Széles koalíción alapulú új csehszk>v^ 

kormányra tesz szerdán javaslatot Lađi5*3' 
Adamcc miniszterelnök, az alkotmányi 
módosítják a CSKP vezető szerepére *°  
natkozó részeket, az oktatásban p®01’ 
megszüntetik a marxizmus-leninizii 
meghatározó szerepét - ez a legfontosa*̂  
eredménye a csehszlovák kormány.. 
Nemzeti Front és a csehszlovákiai megúj11 
lásért küzdő Polgári Fórum újabb talál** 0 
zójának.

Milos Jakes volt pártfőtitkár kérte 
köztársasági elnököt: mentse fel az áli1 
védelmi tanács elnökének funkcióját0' 
Gustáv Husák köztársasági elnök elei® 
tett a kérésnek. Kedden benyújtotta l«n°° 
dását a szövetségi parlamenti tiszté00 
Alois Indra.
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Független Magyar Kezdeményezés

Elvi nyilatkozat
(folytatás az 1. oldalról)

, ~ egészséges természeti környezet­
hez valárjog biztosítása,

- a kultúra, az oktatás és a tudo­
mány alávetettségének megszüntetése.

Mivel a Független Magyar Kezde­
ményezés céljai között a nemzeti 
kisebbségi kérdés megoldása, illetve 
képviselete is szerepel, ezért fontos­
nak tartja, hogy ennek elvi kiinduló­
pontjait is leszögezze:

~ Leszögezzük, a nemzeti hovatar­
tozástól függetlenül a Cseh és a Szlo­
vák Köztársaság állampolgárainak ál­
lamalkotó szerepét; cschzslovák ál­
lampolgárságától senki sem fosztható 
meg.
,. - A nemzeteket és a nemzeti 
kisebbségeket kollektív jogok illetik 
meg; a nemzeti hovatartozás emberi 
J°g; ezért a kollektív jogok a nemzetek 
,s nemzeti kisebbségek minden egyes 
mgját megilletik.
.. 7 A kisebbségek jogainak szavato­
lásához elengedhetetlen egy nemzet­
közi kisebbségvédelmi rendszer létre­
hozása.

Az elmúlt napokban a civil társada- 
hatalmas erkölcsi megújhodásá- 
lehettünk tanúi. Kiáltványok, be­

szédek, proklamációk százai sürgették 
Lsehszlovákia azonnali felzárkózását 
? Közép-Európában zajló demokrati­
kus átalakuláshoz. A kommunista párt 
vs az állam hatalmi szervei, engedve a 
wsadalom nyomásának, kénytelenek 
voltak meghátrálni. A rend­
szerváltásnak azonban csak az esélye 
toremtődött meg. A jövő feladata, 
n°gy a civil társadalom a jogállamiság 

önoszlatás?
Fodor István az Országgyűlés fel­
futásának lehetőségeiről:

naiT'-^2 Országgyűlés feloszlatásá­
ig, úgy óben a döntésnek á december 
ö-án kezdődő ülésszakon minden- 
PPen meg kell születnie. Jómagam, 

v at Képviselő, azon az állásponton 
gyök: ha csak a politikai szempon­

tját vennénk figyelembe, elkerülhe- 
en [enne, hogy az Országgyűlés a 

ülésszakon feloszlassa ön- 
koi^l’ a döntést befolyásolhatják a 
értP? X y szempontjai is. Ezért egyet- 
iav-51 émeth Miklós miniszterelnök 
epvo at^val; ebben a kérdésben is 
Inju^totniiik kell álláspontjukat a po­
pari Partoknak, a kormánynak és a 
feinan?Cntnck. Az alkotmány szerint a 
lamoZ atott Országgyűlés és az új par- 
Vénvhl ala^ulö üléséig folytatja tör- 
OkLí munkáját. Amennyiben az 
és kimondja feloszlatását -
ekfi Képzelhető, hogy már az ülésszak 
Szüi-t^Pján erről valamiféle döntés 
tár- az alkotmány szerint a köz- 
teit^/te1,böknek legkésőbb 5 nap el- 
gvi-iY0* .kötelessége kiírni az ország­

ai képviselő-választásokat.

szcr’nt március 18-a 
rena a*kalmasnak  c választások meg­
nézésére. (MTI) 

feltételeit megteremtse. Elengedhetet­
len követelményei:

- a pártmonopólium megszünteté­
se és a hatalmi centrumok korlátozása, 
illetve ellenőrzése,

- új sajtótörvény, amely garantálja 
a független sajtó és tájékoztatás műkö­
dését,

- új, demokratikus egyesülési tör­
vény,

- új, demokratikus választójogi 
törvény,

- kivándorlási és utazási szabad­
ság, a lakhely szabad megválasztásá­
nak joga,

- a gondolat- és lelkiismereti sza­
badság tiszteletben tartása.

•

A Független Magyar Kezdeménye­
zés - elvei szellemében - együtt kíván 
működni valamennyi demokratikus 
gondolkodású személlyel, illetve a de­
mokrácia alapelveit magáénak valló 
valamennyi hazai és külföldi szerve­
zettel és mozgalommal.

Pozsony, 1989. november 24-én.
A Független Magyar Kezdeménye­

zés részéről a következő személyek 
jogosultak nyilatkozni:

1. Grendel Lajos, 811 07 Bratisla­
va, Bazovova 15., 2. Balla Kálmán, 
821 07 Bratislava, Rajcianska 22., 
Tel.: 241058, 3. Huncsik Péter, Du- 
najská Streda, Námestie Priatclstva 
2104/1., 4. Szigeti László, Dunaiská 
Streda, Námestie Priatclstva 3163, 5. 
Tóth Károly, Sala, Tel.: 5897, 6. Ba­
rak László, Dunajská Streda, Tel.: 
26898, 7. Öllős László, 93101 Samo- 
rin, Druzstevná 25, Tel.: 3968, 8. 
A. Nagy László, 83103 Bratislava, 
Skultétyho 10. Tel.: 212230.

És, ha Gorbacsov 
elbukik?

A Kelet-Európán végigsöprő re­
formfolyamatok korántsem olyan 
vlsszafordíthatatlanok,ahogyan azt 
Nyugaton gondolják - jelentette ki 
hétfőn tartott amerikai sajtóértekez­
letén Adam Mkhnik, Lech Walesa 
egyik tanácsadója.A térség reform­
országainak óvatosan keli cseleked­
niük, mert a gorbacsovi rcformerőfe- 
szítések kimenetele még nem egyér­
telmű. A lengyel politikus szerint sze­
rint továbbraisfennálllégy esetleges 
szovjet beavatkozás lehetősége, külö­
nösen akkor, ha a szovjctunióbeli pe­
resztrojka elbukik. Vagy Mihail Gor­
bacsov tesz ma még elképzelhetetlen­
nek tűnő lépéseket a demokrácia 
megvalósítása felé, vagy - elsősorban 
a nemzetiségi problémák miatt - el­
kerülhetetlenül bizonyos katonai 
megoldásokhoz fog folyamodni. :

Lengyelország helyzetéről nyilat­
kozva úgy vélekedett, hogy az ország 
súlyos gazdasági gondjai a Mazo­
wiecki -kormány bukásához vezethet­
nek. Ugyanakkor az elmúlt ötven év­
ben még nem volt olyan lengyel kor­
mány, amely Ilyen széles támogatást 
tudhatott volna maga mögött.

Külföldi sajtó a népszavazásról

Pozsgay esélytelen?
A kormány és a kormányzó MSZP 

vereségének értékelik az olasz lapok 
kedden a magyarországi népszavazás 
eredményét (Ezt Pozsgay Imre sajtó­
értekezlete alapján közlik a hivatalos 
végeredmény hiányában.) Hozzáte­
szik, hogy legalább ilyen mértékben 
vereséget szenvedett a keresztény­
nemzeti politikát hirdető és az ellen­
zék legerősebb szervezetének tekintett 
Magyar Demokrata Fórum is, amelyik 
a szavazás bojkottjára szólított fel.

A Corriere della Sera szerint a rész­
vételi arány nagyon jónak mondható. 
„A magyarok részvételükkel és szava­
zólapjaikkal a múlt ellen szavaztak”. 
A népszavazást kezdeményező négy 
ellenzéki párt, miután az eredmény az 
első kérdésben gyakorlatilag döntetlen 
volt, megértette, hogy kompromisszu­
mot kell keresnie, és azzal nem is kés­
lekedett”.

A L’Unitá arra is kitér, hogy a régi 
MSZMP, amelynek szervezői négy 
„nem” szavazatra szólították fel hívei­
ket, ezzel gyökeresen konzervatív erő­

Csütörtököt mondott az OVB
Csütörtök előtt nem tudják nyilvánosságra hozni a népszavazás végeredmé­

nyét.
A hivatalos végeredmény közlése azért szenved késedelmet, mert hétfő estig a 

20 terület 11 007 jegyzőkönyvének csupán egynegyedét sikerült feldolgozni, s a 
beérkezett jegyzőkönyvek között a vártnál több akadt, amely jogi felül­
vizsgálatot is igényel.

A négypárti szövetség 
Tolna megyei szervezeteinek közös 

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁSA
A Szabad Demokraták Szövetsége, 

a Fidesz, a Független Kisgazda- és 
Polgári Párt, valamint a Magyarorszá­
gi Szociáldemokrata Párt Tolna me­
gyei szervezetei köszönetüket fejezik 
ki a megye minden állampolgárának, 
aki - már azzal is, hogy elment sza­
vazni - cselekvő részt vállalt a ma­
gyarországi demokratikus folyamat 
megerősítésében, továbbfejlesztésé­
ben és a népakarat demokratikus ki­
nyilvánításában. A választásoknak, 
népszavazásoknak természetükből 
eredően vannak „győztesei” és „vesz­
tesei”. Még nincs hivatalos eredmény, 
s ha lenne sem éreznénk okát eufóri­
kus győzelmi mámornak. Bátortalan, 
és botladozó első lépés volt ez a nép­
szavazás azon a nyilván még sok-sok 
nehézséget ígérő úton, amit demokra­
tizálódási folyamatnak nevezünk. Se­
gítségükért mindannyiuknak köszö­
nettel tartozunk. Azoknak, akik négy 
igennel támogatták politikai törekvé­
sünket immáron a köszönet mellett kü­
lönös felelősséggel is - a felhatalma­
zásnak történő megfelelés - felelős­
ségével tartozunk. Ugyancsak 
megköszönjük a választások előkészí­
tésében, lebonyolításában résztvevő 
tanácsi dolgozóknak és önzetlen akti­

ként mutatkozott be, és a szavazás 
megmutatta valódi választói táborát: 
az nem több négy-öt százaléknál.

A népszavazás visszavetette a volt 
kommunisták elnökválasztási remé­
nyeit - így összegezhető a japán tö­
megtájékoztatás első reagálása. A ma­
gyarországi belpolitikai eseményt 
azonban a távol-keleti ország sajtója a 
kelet-európai fejleményekkel össze­
függésben elemzi, arra a következete- 
tésre jutva, hogy az általános választá­
sok után Magyarország még jobban 
eltávolodik majd a többi szocialista or­
szágtól. Az NTV televízióállomás 
kommentátora Pozsgay Imre esélyeit 
megkérdőjelezte, és egyben annak a 
véleménynek is hangot adott, hogy az 
ország belpolitikájára ez a fejlemény 
kedvezőtlenül hat majd ki. Pozsgay 
Imre ugyan vezető reformernek szá­
mít, de annak a pártnak a jelöltje, ame­
lyik az általános választásokon aligha 
kap tizenöt százaléknál több szava­
zatot, ami a párt elnökjelöltjének az 
esélyeit erősen csökkenti.

vistáknak azt az áldozatos munkát, 
melyet pártérdekektől függetlenül la­
kóközösségük - s ezzel a nemzet egé­
szének - érdekében vállaltak és telje­
sítettek. Ezen alkalmat kihasználva 
szeretnénk támogatásunkról biztosí­
tani országos vezetőink azon kezde­
ményezését, hogy a parlament által 
történő alkotmánymódosítással tegyék 
lehetővé törvényhozóink, hogy az első 
szabad parlamenti képviselő-választá­
sok után a köztársasági elnök szemé­
lyéről is közvetlen népszavazás dönt­
sön. A népszavazás sajnálatos kísérő­
jelenségeként tapasztalható volt az 
ellenzék körében egy olyan - helyen­
ként érzelmileg is túlfűtött - vita, 
melynek mielőbbi berekesztését elen­
gedhetetlennek tartjuk. Felkérjük a 
megyében működő szervezeteinket, 
hogy kölcsönös nyitottság esetén a vi­
ták elsimításán, az ellenzék egységé­
nek helyreállításán munkálkodjanak 
mindazon kérdésekben, melyek meg­
oldásához közös erőfeszítésekre lesz 
szükség. Amiben a felelősség közös, 
abban legyen a szándék is közös.

Szekszárd, 1989. november 28.

SZDSZ, FIDESZ, FKgP, MSZDP 
Tolna megyei szervezetei
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A Kisgazdapárt központja nem azonos a Kisgazdapárttal!

Mire költötték a 3 millió forint támogatást?
Nyílt levél Szűrös Mátyás úrnak, 

ideiglenes köztársasági elnöknek és 
Németh Miklós úrnak, miniszterel­
nöknek

Tisztelt Szűrös és Németh úr!
Állampolgári kötelességemnek tar­

tom elsősorban, hogy a Kisgazdapárt 
országos központjának eddig kiutalt 
hárommillió forint költségvetési támo­
gatás felhasználásának sürgős felül­
vizsgálatát, továbbá azt kérjem, hogy 
azonnalfüggesszék fel a további támo­
gatás folyósítását, amíg a párton belü­
li - immáron nyilvánosságra is került 
- tarthatatlan, jogellenes, és antide­
mokratikus, felelőtlen kalózkodásnak 
a sürgősen összehívni kért országos 
nagy választmány véget nem vet

Ismételten hangsúlyozom: mindezt 
elsősorban ugyan állampolgári köte­
lességemnek tartom kémi, de szíves 
tájékoztatásukra közölhetem, hogy er­
re felhatalmazott, sőt kötelezett pár­
tom, a Kisgazdapárt Nógrád megyei 
választmánya is, mint a szervezet 
megválasztott megyei elnökét.

Elöljáróban szíves tudomásukra ho­
zom, hogy elsősorban a „Dátum" c. 
szabadelvű országos napilapból (bizo­
nyított tények: tanúk és aokumentu- 
mokl) alapián ismerhetők meg a körül­
mények (Az 1989. november 7-i Szám 
közli dr. Simó Zoltán nyílt levelét, 
amelyet a párt politikai bizottságához 
írt, majd a november 11-, 13-, 14-, 16- 
és 17-1 lapszámaiban „Kollaboránsok 
és karrieristák a kisgazdapárt 
központjában" c. cikksorozatban leír­
ja a körülményekelE körülmények és 
viszonyok valójában már a párt 1988- 
as újjászervezésének időpontjától ne­
hezítik azoknak a párttagoknak az erő­
feszítéseit, akik a valódi, történelmi

Nem jön levél...
Várakozó álláspontra helyezkedtem. 

Várom az obsitomat... A pártobsitot („El- 
bocsájtó szép üzenet?”) Egyelőre hiába, 
így csak találgatni tudom, milyen súlyos 
bűnöket követhettem el. No nem olyan piti 
dologról van szó, mint az emberiség elleni 
vétek, hanem sokkal többről, a Független 
Kisgazdapárt elleni bűntett

Csak sejthetem, hogy egyik nagy vét­
kem lehetett egy összejövetelen való rész­
vétel, valamint az arról írt kis cikk a Dátum 
oldalain. Nem vagyunk egyformák. Amíg 
a hivatalosság, a kisgazda hivatalos körök 
kiátkozták ezt az évfordulós találkozót és 
durva támadásként élték meg a soraimat, 
addig az azon részt vevők általában na­
gyon finomnak (túlzottan hízelgőnek) ta­
lálták soraimat Talán még bűnöm lehetett^ 
az miszerint ugyanezen lapban megjelent 
kisgazda karrieristákról szóló sorozat emlí­
tette szerény személyemet (nem a karrie­
risták között!). Rossz pont lehetett, hogy 
minderről egy frissen „kiátkozott” írt. Va­
lós okok ezek? Nem tudom. Csak találga­
tok.

Mindenesetre áttételesen juttatták tudo­
másomra, hogy nem vagyok a kisgazda­
párt tagja, sőt nem is voltam! Nem volt jo­
gom, es most pláne nem lehet a párt nevé­
ben beszélni, nyilatkozni. A voltra csak any- 
nyit, hogy kezemben van egy tagkönyv, 
amelynek 6-os a sorszáma. (Ajelek szerint 
hiába igyekeznék, nem lehet belőlem 7-es 
- James Bond -, legfeljebb vizesnyolcas.) 
Mindenesetre eddig jogot adott a pártbeli 
tevékenységemhez az, ami a Politikai Év­

Kisgazdapártot, a Bajcsy-Zsilinszky 
Endre, Kovács Béla, Tildy Zoltán és 
Varga Béla nevével fémjelzett alap­
eszméken nyugvó, mai, korszerű Kis­
gazdapárt szervezésén és programjá­
nak kialakításán munkálkodnak. Saj­
nálatos módon - bár egy gátlástalan és 
erkölcstelen, 40 éven il tartó diktatúra 
után, szinte szükségszerűen szemben 
áll e progresszív, haladó, párton belüli 
irányzattal egy szűk csoport (befész­
kelve magát a párt országos köz­
pontjába, s az úgynevezett politikai bi­
zottságba!), akik a Dobi-órtutay-féle 
kollaboráns és karrierista „vezérkar” 
szégyenteljes árulásának mai adaptá­
ciójára törekszenek.Ténykedésük, 
szemléletük mibenlétére pregnánsan 
mutat rá dr. Boross Imre, országos 
pártfőügyész is, a Mai Nap c. lap
1989. november 15-i számában ké­
szült interjújában.

E tarthatatlan helyzet nyilvános­
ságra kerülésével egyidejűleg, 1989. 
november 11-én Kecskeméten öt me­
gye (Bács-Kiskun, Békés, Heves, 
Nógrád és Somogy), valamint a 22 bu­
dapesti szervezetből tizennyolc szer­
vezet vezetői, képviselői közös döntést 
hoztak: a párt országos elnökét, Vörös 
Vincét felszólítják, hogy legkésőbb
1990. január 10-ig hívja össze a nagy- 
választmányt, amely egyedül illetékes 
a problémák jogszerű és demokratikus 
tisztázására és rendezésére.

Időközben több megye, illetve szer­
vezet csatlakozott e döntéshez. Közöt­
tük például a Csongrád megyei szerve­
zet úgy foglalt állást, hogy felfüg­
gesztik kapcsolatukat az országos 
vezetőséggel az összehívandó nagy­
választmányig. Hasonlóan döntöttek a 
Heves megyei és a Nógrád megyei vá­
lasztmány tagjai is; nem isménk el le­

könyvben is szerepel. Most valahol, vala­
mikor, valakik másként döntöttek... csak 
engem felejtettek el erről értesíteni. Mos­
tanság hatalmas energiát fektetnek abba, 
hogy más-okkal tudassák nem létezésemet 
A sajátos demokrata elvek alapján önjelölt 
és önválasztott vezetőségnek ez minden 
idejét lefoglalhatja, ezért nincs ideje né­
kem szólni. Valamit várok. Olyasmit ami 
régebben más „pártban” szokás volt (Ott a 
formára adtak.) Valami olyasmit, hogy 
.Kedves Elvtársam”, pardon „Kisgaz­
dám"... méltatlanná váltál a tagkönyvre, a 
kis- és nagyezüstre, stb... vissza mindent 
Sőt hozzatehetik, hogy ezentúl minden 
másképp volt. (Karinthy után szabadon. 
Neki mentsége, hogy nem komoly politi­
kusként mondotta!)

Tagadom elképzelhetetlen bűneimet. 
Nem akartam még képviselő sem lenni eb­
ben az új hatalmi megosztásban. Pedig ma­
napság ez ritka dolog. Nagy az önjelöltek 
tülekedése a régi(új) pártokban. Tökéletes 
az önismeret hiánya. Mindenesetre, ha be­
kerülnek valami oknál fogva a parlament­
be, kérem őket hogy szavazzanak meg egy 
új kitüntetést maguknak, mint a demokrá­
cia élharcosainak. Az infláció miatt na­
gyon alkalmas lehet erre a régi kétfilléres. 
Értékben megfelel. Felerősítése sem gond. 
Csak egy szög kell hozzá, (a kitüntetés sem 
megy tönkre...)

Kezdem becsülni azt a régi „pártot”. Ott 
legalább nyíltan tagadták a demokráciát. 
Ami mostanában történt és történik a kis­
gazdapártban (ott is!) az lassan a komédia 
szintjét éri el. Keserű komédia, mert ennek 
most már nem így kellene lennie. Nincs is 
miért haragudnom. Nézzük csak, nem a 
teljesség igényével az eddigi „kiátkozotta­

gitimnek - a feltárt választási csalások 
miatt - az országos vezetőséget, fő­
ként a politikai bizottságot és a főtit­
kárt, s követelik e jogszerűtlen és anti­
demokratikus módszer és gyakorlat ki­
vitelezőjének, a magát országos ügy­
vezető alelnöknek nevező dr. Balogh 
Györgynek azonnali lemondását! A 
nógrádiak a nagyválasztmány mielőb­
bi, lehetőleg meg folyó év december 
15-ig történő összehívását követelik, 
mert tarthatatlannak és méltánytalan­
nak minősítik azt a gyakorlatot, hogy 
- noha a pártszervezés és az érdemi 
pártmunka elsősorban a helyi (főként 
vidéki!) szervezetekben folyik, az eddi­
gi támogatásból a megyei szervezetek 
egyetlen fillért sem kaptak! (Leszámít­
va néhány kisebb tételű útiköltség, 
postai díj hosszadalmas és megalázó 
procedúra utáni megtérítését!) Megen­
gedhetetlen, hogy az oly sokat - és 
joggal - bírált eddigi uralkodó párthoz 
hasonlóan, még átláthatatlanabb mó­
don, a Kisgazdapárt nevében, de való­
jában tudta és felhatalmazása nélkül 
(!) bárkik is herdálják (maguk, rokon­
ságuk és egyéni karrierjük támogatói­
nak' önkényes megfizetésére fordít­
va!) a magyar nép mai nehéz, válságos 
viszonyok közepette előteremtett pén­
zét! A támogatás elfogadásának, a ka­
pott összeg felhasználási szabályának 
meghatározására és ennek ellenőrzé­
sére más megyék és több budapesti 
szervezet mellett, a Nógrád megyei 
választmány már az 1989. augusztus 
7-i állásfoglalásában felhívta a figyel­
met. Indítványoztuk, hogy a kérdésben 
a párt egyetlen legitim testületé, az 
alulról, a megyékből megválasztott 
Országos Intéző Bizottság döntsön, s a 
döntés megvalósítását pedig egy ebből 
a testületből választott, szakértőket is

kat”. Bilecz Endre, Jezsó István, Légrády 
Tibor, dr. Simó Zoltán, dr. Ravasz Károly, 
Hardi Péter... Nem mondom, értékes sor. 
Nagyon értékes. Most akkor hol a párt? Kí­
vül vagy belül? Úgy néz ki, önmagát fejez­
te le a kisgazdapárt.

Most már ezekután nem is várok sem­
milyen jogszerű megindoklást, eljárást. 
A döntések nem a tagságtól eredeztethető- 
ek, hanem egy (nem kívánom osztályozni) 
elszakadt vezető rétegtől (mármint a ta­
goktól elszakadt...és más pozitív emberi 
és politikusi ismérvektől). 

A DÁTUM-totó tükrében
Mint ahogy olvasóink láthatták, „Próbajáték” címen öt kérdést tettünk fel a népsza­

vazással kapcsolatban. Telitalálat nem volt. Egyedül Tőke Péter, a Reform főszerkesz­
tője közelített legjobban a valóságos helyzethez - amit ugyan még hivatalosan nem is­
merünk e sorok papúnravetése idején. Igaz ő elég nagy intervallumokat választott (80- 
100%). Közrel járt a valósághoz Haraszti Miklós egy-két esetben, de másutt elragadta 
az SZDSZ-es hevület, és az igenekre jósolt száz százalék nem jött be, mint a részvételt 
illető teljes létszám sem. A legnagyobb egyesség a szavazásokon résztvevők számát il­
letően mutatkozott. A legtöbben bíztak az ötven százalék feletti megjelenésben. Vi­
szonylag nagy volt az egyetértés a szavazásra feltett kérdések közül a 2., 3., és 4. ese­
tében. A tippelők mertek magas számokkal játszani. Az elnökválasztás ügyében igen­
csak elbizonytalanodtak az igenre voksolók. Borsos András zalaegerszegi olvasónk 
mindössze 33%-ot tippelt a javukra. Egy tény: az olvasók többsége otthon van a poli­
tikában, hiszen az átlagban elfér a tippek nagyobbik hányada. A volt uralkodó pártra 
vonatkozó kérdésekre adott igen válaszok magas százaléka mutatja: az MSZMP vég­
képp nem kívánatos, de a nem válaszokat szorgalmazók sem érezhetik magukat nye­
regben (MSZP), míg a távolmaradást propagálók - például az MDF - is nagyarányú 
vereséget szenvedtek. Persze az igazság az, hogy a négy igen pártjai sem arattak elsöp­
rő győzelmet Ahhoz valami frenetikus erejű, a pártérdekek fölé emelkedő program 
kellene.
»------------------------------------------------------------------------7

bevonó öttagú Ellenőrző Bizottság fel- 
ügyelje.Ez és minden más hasonló ja­
vaslat, kezdeményezés elkerülte az or­
szágos központ fizetett tisztségviselői­
nek figyelmét. (Akik mellesleg állí­
tólag egy gyanús kisszövetkezet 
közbeiktatásával veszik fel bérüket és 
egyéb, önmaguknak megszabott java­
dalmazásaikat!). A párt tagsága - még 
megyei vezető tisztségviselői sem! - 
semmit nem tud e kusza pénzügyekről, 
mert nem tájékoztatják őket

Többekkel osztozom abban, hogy 
egy olyan párt, amelyik saját szerveze­
teben a jogtiprásnak, az antidemokra­
tikus, diktatórikus megnyilvánulások­
nak a „Dátum" c. lapban feltárt soro­
zatát követte el, hitelesen nem írhatja 
zászlajára a jogállamiság és a társa­
dalmi demokrácia megvalósításának 
célkitűzéseit. Azt az eléggé általános, 
a közvéleményben egyre gyakrabban 
megfogalmazott véleményt is osztom: 
az egypárti diktatúra, a többpárti dik­
tatúrával való felváltása nem azonos a 
többpártrendszeren alapuló valódi tár­
sadalmi demokráciával!  Azonban az is 
ismereteimen, tapasztalataimon alapu­
ló meggyőződésem, hogy a pártunkban 
meglévő hivatkozott kártékonyság 
nem a Kisgazdapárt egészére jellemző 
- sőt, arra egyáltalán nem! -, csupán a 
már jelzett,, számos irányító posztra 
feltörtetett karrierista kisebbségre. 
Pártunk ugyanis valójában a vidéki és 
budapesti helyi szervezeteiben él, és 
progresszív történelmi alapeszméinek 
vállalásában teljességgel egységes!

Mindezek alapján újólag kérem a 
köztársaság ideiglenes elnökét és mi­
niszterelnökét, hogy e nyílt levélben 
megfogalmazottak alapján szívesked- 
Í’enek hathatós és sürgős intézkedése­
det tenni.

Pásztó, 1989. november 22.
Tisztelettel:

Faludi Sándor, 
a Kisgazdapárt Nógrád megyei 

szervezetének elnöke

Be kell töredelmesen vallanom, én sem 
indulatmentesen írom ezeket a sorokat. 
A megbántott ember... Ahogy nézem az 
említett névsort...hm...nem is olyan szé­
gyen közöttük lenni. Sőt! Meg vagyok 
sértve!!! (germanizmus óh!) Nagyon. És 
vérig! Hát csak most lettem erre méltó...!

Tisztelettel

havrilla István volt (?) kisgazdapárti 
akárki.

A kisbetű nem véletlen, lásd iroda­
lomban nemecsek-effcktus!
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Kortestevékenységben résztvevők 
az esetek nagy részében ismeretlen 
emberekkel vitatkoznak. A róluk ki­
alakított benyomás döntő jelentőségű 
lehet az eszmecsere kimenetelére. 
£ gyors benyomás azonban gyakran 
félrevezető. A kortes valamely tulaj­
donságát egyik helyzetben elismerés­
ben részesítik, a másik helyzetben 
ugyanazt elítélik. Ez a szociálpszicho­
lógiai észrevétel nem jelenti azt, hogy 
a kortes Jannus arcú legyen, s mindig 
agy viselkedjék, ahogyan elvárják tő­
le. Önmagát adja, legyen őszinte és 
természetes - s akkor nem kerül kelle­
metlen helyzetbe.

A „holdudvarhatás” a vitában részt­
vevők benyomás alakításában azt je­
lenti, hogy a vitafelek feltételezése 
szerint, ha valaki valamilyen pozitív 
vagy negatív) tulajdonsággal rendel­
kezik, a többi tulajdonságát is hason­
lónak tekintik a vitapartnerek. A jó 
megjelenésű ember előnyben részesül 
a rossz megjelenésűvel szemben (kül­
dje, arca, öltözködése, ápoltsága, mo­
solya, udvariassága, barátságossága). 
Jelentős bcnyomáskeltő az elsőbbség 
es az újdonság hatása. Joseph P. For­
gás írja; „Az első benyomások minden 
további benyomásnál fontosabbak. 
Az elsőbbségi hatás legegyszerűbb 
magyarázata, hogy az emberek a ké­
sőbbi információnak kevesebb figyel­
met szentelnek, mint a korábbiaknak. 
Különös gonddal ügyelünk arra, hogy 
Jól nézzünk ki, barátságosnak és intel­
ligensnek látsszunk.” Ez a szándék 
nJa & “ hclycsen és tudatosan - az 

ellenfél megnyerésére törekvő korte­
seket.

Nem lehet a kortesmunkára vállal­
kozó személy tevékenysége eredmé­
nyes, ha a szemben álló felek mind­
egyike a vita végén is meg van győ­
ződve saját igazáról. Aki a „legyőző” 
^midékával vitatkozik, a küzdelmet 
«kkor is elveszíti, ha diadalt arat. A le­
győzött kisebbségi érzése, szégyen­
szele dacot, passzív rezisztenciát vált 

’’ tudJa ellensúlyozni megsér­
ült büszkeségét. Vereségre kényszerül 

42 * *s,  aki vitatkozás közben elveszíti

T, ^anfred Wörner NATO-főtitkár a 
iné Timcs-nak adott interjújában azt 
mondja, hogy ha a Varsói Szerződés 
megreformálná önmagát és önrcndel- 
ezést engedne tagjainak, akkor Eu- 

heto kalona* stabilitási tényezője le- 

n A NATO elkötelezett a kelet-euró-
• reformok támogatása mellett, de 

mden befolyását beveti azért, hogy 
r evolúciós változás ne vezessen for­
galmi robbanáshoz. A NATO-nak 
viti . Célozott lehetőségei vannak a 
. tozások befolyásolására - politi- 
int' gazdasági és fegyverkodálozási 

ezkedések alkalmazásával.
’’Nyilvánvalóan az egyetlen dolog, 

let'*“ Je^Clünl<’ az az' h°ßy ncm érái" 
lunv a (lol8ol<al: mérsékletet tanúsí- 

v*'ágossá tesszük Gorbacsov 
mára, hogy nem használjuk ki a 

idő VJCtUnÍÓ nyllvánvaló’ gyengeségi 
kafSZa^al arra’ hogy újabb problémá- 

teremtsünk. Ez nem azt jelenti,

Dátum vitaiskola
Vezeti: dr. Bóra Ferenc .

Az ellenfél megnyerése a vitában
önuralmát, s kijön a sodrából. A meg­
nyerés nem következik be, ha a kortes 
megkérdőjelezi ellenfelei eszét, ítélő­
képességét. A szembenálló felek érzé­
kenysége, büszkesége és önbecsülése 
sérül meg, s eleve kizárttá válik a lel­
kesítő tevékenység megnyerésére. He­
lyette: igyekszik összeszedni magát, 
hogy a sérelemért visszavágjon.

Becsületes és hatásos magatartás a 
vitában, ha a kortes bevallja tévedé­
seit. Ezzel megnyeri vitapartnerét, s 
megszabadul a kínos mentegetőzéstől. 
Megszünteti a további felesleges, ön­
igazoló, hamis érvekre támaszkodó vi­
tát. A tévedés beismerése, a vitafclet 
arra készteti, hogy ő is nyílt, becsü­
letes és őszinte legyen, s saját melléfo­
gásait is tárja fel. Emberek, embercso­
portok, gyűlésen résztvevők megnye­
rése valamilyen igaz ügynek előítéle­
tes gondolkodással, gyanakvással, 
félelemkeltéssel, gőgösséggel nem le­
hetséges. A szerény fellépést, a nyu­
godt reagálást, mások véleményének 
figyelmes meghallgatását szívesebben 
fogadják az eszmecserében résztve­
vők, mint a kivagyiságot. Dale Carne­
gie e kérdésről így vélekedik: „Ami­
kor igazunk van, finoman és tapintato­
san kíséreljük meg elfogadtatni ezt 
embertársainkkal; amikor pedig téve­
dünk - és ha őszinték vagyunk önma­
gunkhoz, ez meglepően gyakran for­
dul elő-, gyorsan ismerj ük be saját té­
vedésünket. .. Azt,aki képcs-a saját hi­
bái bevallására, ez a tulajdonsága a 
tömeg fölé emeli.”

Humánus és célszerű a vitát úgy le­
folytatni, hogy akiket meg akarunk 
nyerni valamilyen politikai cél érdeké­
ben: becsületesek és jó szándékúnk. 
Az előítéletek és blikkdiagnózisok 

eleve lehetetlenné teszik, hogy a vita­
felek közös nevezőre jussanak. A vitá­
ba bekapcsolódó kortes egyetlen he­
lyes álláspontot követhet: feltételezi, 
hogy a vitapartnerek őszinték, igaz­
ságszeretők, felelősségvállalók.

Odamondogatással senkit nem lehet 
meggyőzni fontos és jelentős nézetek­
ről, cselekedetről, akcióról. Tény, 
hogy a tényekre épített kritika köny- 
nyebbé teszi, megnyugtatja az indula­
tos kortest, mérge elmúlik. A vitafél 
azonban a harcias hangvétel, a rázúdu­
ló bírálat következtében visszahúzó­
dó, vagy agresszív lesz, indulatok ak­
kumulálódnak benne. E vitatkozás he­
lyett úgy igyekezzék megnyerni a 
gyűlésen megjelenteket a kortes, 
hogy megértsék szándékát és monda­
nivalóját fogadják cl. Higgadtan tisz­
tázzák a nézeteltérések okát, beszéljék 
meg a közös álláspontot akadályozó 
problémákat. Mindkét fél őszintén - s 
a nézeteltérések ellenére - barátságo­
san fejtse ki véleményét. Kény­
szerítéssel nem lehet az álláspontokat 
a vitafélre erőltetni.

A megnyerés legnagyobb veszélye, 
ha a vita során a vitapartner nemet 
mond az elhangzott érvekre. Ha a 
„nem szó” elhangzik, nehéz a meg­
nyerést elérni, mert a nyilatkozó kitart 
majd álláspontja mellett. Később eset­
leg belátja, hogy helytelen volt a nega­
tív állásfoglalása, mégis makacsul ki­
tart mellette. A gyűlések szónoka és 
vitavezetője akkor alkalmaz helyes 
beszélgetés- és vitatechnikát, ha az el­
utasító döntést el tudja kerülni. 
Az „igent mondás” az igazi siker, mert 
a kortes eléri, hogy leköti vitapartnere 
figyelmét a javaslataival. „Ha például 
egy radikális egy konzervatívval kerül 

össze: első dolga, hogy feldühösítse a 
konzervatívot. Mi a jó ebben? Ha azt 
reméli, hogy bármit is elér, téved, csak 
lélektani tudatlanságáról tesz tanúsá­
got.”

Sokan úgy szándékozzák vitapart­
nereiket megnyerni, hogy sokat be­
szélnek: folyik belőlük a szó. Fontos 
szabálya a megnyerésnek, hogy a kor­
tesek hagyják beszélni azokat, akik ér­
dekében végzik tevékenységüket. 
Nem szakítják félbe, bátorítják nézete 
kifejtésében a felszólalókat, kérdések­
kel ösztönzik mondandójuk kifejtésé­
ben. A megnyerés egyik legeredmé­
nyesebb módszere a türelmes okkerc- 
sés. Ha a vitapartnernek nincs igaza, 
de makacsul ragaszkodik téves állás­
pontjához, nem neheztelhet rá a gyűlés 
szónoka, aki egyben a vitát is vezeti. 
Azokat az okokat keresi kérdései se­
gítségével, amelyek a másik gondol­
kodását, és véleményét befolyásolják. 
Ha megtalálja az okokat, a megnyerés 
taktikáját ezek birtokában valósítja 
meg. Figyelembe veszi a vitatárs 
szempontjait, melyeket a meggyőzés­
ben felhasznál.

A szóbeli visszajelzésről Donald H. 
Weiss így ír: „Csak meghitt beszélge­
téssel lehet célhoz érni. Kölcsönös 
energiabefektetést igényel, mindkét 
fél részéről őszinte hozzáállást kíván 
meg, hogy egy problémát megoldja­
nak egy másik emberrel.” Hatékony 
visszajelzésre van szükség, amely ma­
gába foglalja a bizalmas és figyelmes 
légkört. Azt jelezzék elsősorban visz- 
sza, hogy mit hajlandók egymástól el­
fogadni. A megnyerés érdekében kö­
zöljék, hogy mit tapasztalnak, érez­
nek, gondolnak; mit fogadnak cl és 
utasítanak el; mivel értenek egyet. Le­
gyenek pontosak a közlemények meg­
fogalmazásában, s tisztázzák, hogy a 
megnyerés érdekében kialakult vita 
milyen hatással jár. Az egymás számá­
ra adott visszajelzés tartalmazza, hogy 
az adott témában milyen problémák 
vannak. Megteremtik a lehetőséget, 
hogy a vitafél döntsön: változtat-e ál­
láspontján, vagy sem.

Dr. Bóra Ferenc

Külföldi lapokból hogy meg kellene mentenünk a kom­
munizmust. Miért is tennénk? De se­
gítenünk kell őket a liberális demok­
ratikus rendszerbe történő békés át­
menetben. A NATO-nak nem kell 
szükségszerűen támogatnia a politikai 
stabilitást vagy a status quo-t: az igazi 
stabilitás a népek és a kormányzók 
közötti megértésen múlik. Nyilvánva­
lóan nem ez a helyzet az NDK-ban, 
Csehszlovákiában, és még nem telje­
sen a Szovjetunióban. Az igazi politi­
kai stabilitást csak változással lehet 
elérni, amely mindig részleges desta- 
bilizációt jelent. A NATO az igazi 
stabilitásra törekszik abban az érte­
lemben, hogy hatásosan pacifikálja a 
rendszereket, mivel ezek ncm stabi­
lak, amint ez az NDK-ban látható. 
Ncm a NATO határozta meg azt, ami 
a Varsói Szerződésben történt, hanem 
Kclet-Európa népei. A NATO abban 
érdekelt, hogy a Varsói Szerződés ön­
rendelkezést biztosítson, változást a 
katonai struktúrában a védelmi jelleg 
irányába, és hogy ne próbálja ellen­
őrizni a társadalmakat. Néhány or­

szág, például Lengyelország már e 
vonalak mentén gondolkozik.

Mindkét oldalon legitim érdekelt­
ség van a katonai stabilitásban, és eb­
ben az összefüggésben a Varsói Szer­
ződés átalakulhatna olyan szervezet­
té, mint a NATO, amely keretet jelent 
az európai biztonság számára. Jó 
szolgálatot tehetne az átfogó európai 
biztonsági szerkezet részeként, amely 
nem akadályozná meg a politikai vál­
tozást, de ezeknek katonai stabilitást 
adna.”

A NATO-főtitkár ncm tudja, me­
lyek a szovjet tolerancia határai a Var­
sói Szerződésen belüli változásokat 
illetőleg, és azt sem gondolja, hogy 
ezt Gorbacsov tudná. Ezek, úgy tűnik, 
naponta változnak. „Jelenlegi benyo­
másom, hogy Gorbacsov hagyja a 
Varsói Szerződés államait, hogy dönt­
senek belső berendezkedésükről, de 
nem engedi őket kilépni a Varsói 
Szerződésből.”

Az egész német kérdésről való 
NATO-vita most már elkerülhetetlen. 
A NATO-főtitkár hangsúlyozta, hogy 
a NATO kész a német újraegyesítésre 

és néhány tagállam kétségei ellenére 
támogatja azt. „Há a kérdés az asztal­
ra kerül és a német nép egésze kinyil­
vánítja akaratát a szabad önrendelke­
zésre, akkor azt hiszem, minden tag­
országunkra számíthatunk.” „Ki is 
merné ezt Nyugaton megakadályozni 
és mit is tehetnének az újraegyesítés 
megakadályozására. A történelem 
nem kérdez meg minket, hogy szeret­
nénk-e vagy sem. Az emberek, akik 
az utcára mennek tiltakozni, mert sza­
badon akarnak élni, nem kérdezik 
meg, hogy akarunk-e vitát. A történe­
lem most történik.

Ha szabad választások lennének az 
NDK-ban és a kommunisták elveszte­
nék az ellenőrzést, ez új helyzetet te­
remtene. Eljöhet az a pillanat is, ami­
kor a Szovjetunió felismeri, hogy job­
ban jár egy elégedett, gazdaságilag 
hatékony Németországgal, mint part­
nerrel, akár barátként is - minthogy 
megtartsa a kelet-európai országokat 
terhes szövetségesekként.”

-V.P.-
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Ha nincs corpus delicti, hallgass!_________________________ _____

Rosszjogszabályok^ vagy konok perlekedők?
( Őstermelőt tiltanak ki a vásárcsarnokból

A Várdainé. Pécs-szerte csak így 
ismerik. Hétköznap hajnaltól sötétedé­
sig a vásárcsarnokban árulja portékáit. 
Ám nehogy azt higgye az ember, hogy 
majd hét végén megpihen! Nem. 
A szombat, vasárnapokat is kertjében 
tölti - már amennyire pontos kifejezés 
egy ötholdas szántóföldi zöldség-gyü­
mölcsösre a kert szóhasználat -, s be­
adványokat fogalmaz. Némelyek sze­
rint notórius perlekedő, szereti a zűr­
zavart maga körül. A hivatalokban 
már a fejükhöz kapnak, ha az alacsony 
testes asszonyság megjelenik, hogy 
előadja, mi nem tetszik neki újfent, s 
rendre-sorra el is utasítják kérelmeit. 
Panaszával a soros ügyészi szolgálatot 
teljesítő, sokat tapasztalt ügyésznőhöz 
fordul, az pedig nekem szól, érdemes 
meghallgatnom.

Egy pénteki nap keresem fel a pia­
con, épp paprikát, paradicsomot kínál. 
Jöttömre egy idős bácsitól elköszön, s 
csöppet sem illetődötten, mint aki 
megszokta már a közszereplést, mond­
ja is.

- Régi őstermelő családból szár­
mazom. A több hektárnyi földünk jó 
részét elvették. Amit meghagytak, ab­
ban sem volt köszönet, mert kisajátí­
tották, s helyette silányabb csereingat­
lanokat adtak. A tavalyi évig tartottam 
állatokat is. Hanem amikor leadtam a 
nyolc és fél mázsás marhát, s reklamá­
lás után sem fizettek többet 21 ezer fo­
rintnál, azt mondtam, az is bolond, aki 
ma Magyarországon állatokat tart, s 
felhagytam vele. Teljes egészében át­
álltam konyhakerti zöldség- és gyü­
mölcstermesztésre. S itt jön az én gon­
dolni Ugyanis a csamokigazgatóság 
nem engedi, hogy árusítsak.

- Hiszen most is itt van! - vetem 
közbe.

- Hallgasson végig! - int csöndre 
Várdainé. - Kezdem az elején. A vá­
sárcsarnok megnyitása, azaz 1980 óta 
idejárok, mint őstermelő. Nagy 
mennyiségű árut hozok és olcsón 
adom. Helyesebben szólva adnám, ha 
engednék. Ugyanis már vagy egy éve 
minden reggel cirkuszt kell rendez­
nem, hogy árusíthassak. Vagy nem fo­
gadják el tőlem a helypénzt, vagy le­
szórják az áruimat, mondván, nincs jo­
gom árusítani, csak akinek ők meg­
engedik.

- Ki azok az „Ők"?
- Hát a piacfelügyelő, meg a hely- 

pénzszedők. Szerintem nekem az a hi­
bám, hogy én nem vagyok hajlandó a 
szatyrukat rakni, mint a többiek, s 
ezért utálnak. Én voltam az, aki ezelőtt 
öt évvel mert szólni a város vezetői­
nek, hogy nincs minden rendben. 
A vizsgálat során bebizonyosodott, 
hogy történt vesztegetés, s el is ítélték 
az egyik csamokvezetőt. Azóta telje­
sen új garnitúra van, de épp olyan, 
mint az előző.

— Komoly vádak ezek, gondolja 
meg a szavait! - figyelmeztetem Vár- 
dainét, de az csak mondja.

- Tanúkat is tudok hozni! - erőskö- 
dik. S rögtön int is a szomszéd­
asszonynak.

- Igaz, hogy sok itt a zugkereske­
dő? - csap le rá egy egészen más témá­
ban, mint amiről eddig beszélgettünk.

- Igaz, igaz - bólint amaz. - Nincs 
iparengedélyük, mégis veszik az árut 
és árulják.

- Az a baj, hogy mindenki fél, s 
nem meri megmondani az igazat - ve­
szi vissza a szót Várdainé. - Engem 
viszont kemény fából faragtak, nem 
adom fel. S nem tilthatnak ki csak úgy, 
mint öt éve, mert ez a nép, a köz tulaj­
dona, ez egy közellátási hely, s nekem, 
mint termelőnek jogom van itt árusíta­
ni. Tessék, itt a papír is.

Mielőtt belekukkahtanék az iratba, 
érdeklődöm, miért is tiltották ki öt éve.

- Azt mondták, nem megfelelő a 
viselkedésem, botrányokat kavarok 
magam körül - mondja minden piron- 
kodás nélkül.

A Kereskedelmi Minisztérium Jogi 
és Titkársági Főosztályának idén júni­
us 6-án kelt iratából a következőket tu­
dom meg: „A miniszter elvtársnak! 
címzett állásfoglalást kérő levelére tá­
jékoztatom, hogy Ön, mint őstermelő 
az erre vonatkozó szabályok szerint az 
üzletben vagy egyéb árusító helyen sa­
ját termelésű termékeit forgalomba 
hozhatja és ezzel egyidőben magánke­
reskedői üzletet is fenntarthat.” A. he­
lyi tanács egy 87-es határozatából vi­
szont arról értesülök, hogy a vásár­
csarnoki telephelyén kívüli árusítás 
iránti kérelmét elutasítják. Az indoko­
lási rész jogszabályra hivatkozik, s 
mondja ki, egyszerre két címen, mint 
magánkereskedő és mint árutermelő 
nem árusíthat. Várdainé, látva, nem 
egészen értem, felvilágosít

- Először az volt a probléma, hogy 
vagy őstermelőként jövök a piacra 
vagy kereskedőként Észbontó jogi 
manőverekre kényszerültem, míg vég­
re megváltoztatták a jogszabályt. Most 
arról van szó, hogy a harkányi úton 
van egy kis üzletem, amely csak sze­
zonális árusításra alkalmas. Nekem vi­
szont ősztől tavaszig is élnem kell, 
ezért kértem a tanácson, hogy egyszer­
re két telephelyen árulhassak, mint 
magánkereskedő.

- Miért nem kérte őstermelő jo­
gán?

- Mert az sokkal kiszolgáltatottabb 
helyzetben van. Egy kereskedői ipar­
engedéllyel rendelkező árust nem te­
hetnek ki, mondjuk átszervezésre hi­
vatkozva, a csarnok területéről, min­
dig kell neki asztalt biztosítani. Más­
részt nemcsak a saját terményeimet 
árulom, hanem idegen zöldségfélét is. 
A mezőgazdasági osztályvezető taná­
csolta, kérjek engedélyt a minisztertől. 
Most van papír, de hiába, a viselkedé­
semre hivatkozva ki akarnak tiltani.

Hogy utánanézzek a dolgoknak, in­
dulok a piacfelügyelő irodája felé, de 
kettőt se tudok lépni, máris lerohan­
nak.

- Tudja maga, kivel állt szóba? - 
kérdi egy ötven körüli úr. - A csarnok 
90%-a utálja. Mindenkit meggyanúsít, 
s közben ő viselkedik gyalázatosán.

- így igaz! - veszi védelmébe az 
előtte szólót egy kontyos asszonyság.

- Maguk szerint itt minden rendben 
van? - érdeklődöm, kihasználva a vá­
ratlan alkalmat.

- Nincs. De ez most nem lényeges! 
A Várdainé egy kiállhatatlan termé­
szetű fehémép, én csak ezt tudom 
mondani - mondja a férfi.

Völgyi István piacfelügyelő lép 
mellém, irodájába invitál. - Valóban 
nem engedélyeztük, hogy árusítson, 
de bennünket is a jogszabályok kötöt­
tek. S azt is megmondom, nemrég ter­
jesztettünk fel egy indítványt a felettes 
hatósághoz, tiltsák ki Várdainét a vi­
selkedése miatt.

- Miért, mit követett el?
- Múlt csütörtökön hajnalban lá­

tom, hogy Várdainé nem épp kifogás­
talan minőségű borsót hozott, s a 
szomszédos asztalra is fclpakolta. 
Mondtam neki, vigye onnét, mert más 
termelőnek is kell a hely, s arra az asz­
talra különben sem váltott helyet. El­
kezdett velem perlekedni, s egy órán 

Rátesz a Vagyonőr
Furcsa ellentmondás, hogy miközben állampolgáraink egy nem is szűk ré­

tege anyagilag szépen gyarapodik, miközben számos otthonban értékes fest­
mények, színes tévék, videók, hifi tornyok állnak, a lakások ajtóit csak a leg­
egyszerűbb zárak vigyázzák. Ugyanakkor statisztikai tény, hogy a betöréses 
lopások száma évről-évre nő. Nyilvánvaló tehát, hogy lakásunkat, értékeinket 
védenünk kell. S nem is csak a gazdagoknak. Mert mondogathatjuk ugyan tré­
fásan, hogy hozzánk legföljebb behozni lehetne valami értékeset, de nem bíz­
hatunk meg abban, hogy a betörőknek mindig jó az információjuk. A szétdúlt 
lakásért, egy-egy szívünknek kedves - amúgy talán nem is túl értékes - tárgy 
eltűnéséért, elpusztításáért pedig gyönge vigasz még az is, ha volt biztosí­
tásunk és fizet a biztosító.

A megelőzés azonban a biztosítónak is érdeke, ezért hozta létre az Állami 
Biztosító a „Vagyonőr” Vagyonvédelmi és Kármegelőzési Leányvállalatát. 
A Vagyonőr irodákban tanácsot, segítséget kaphatunk vagyonvédelmi techni­
kai eszközök telepítéséhez; speciális szaktanácsadást az eszközök alkalmazá­
sára, használatára. A Vagyonőr irodák a főváros mellett már vidéken is megje­
lentek. Az első vidéki irodát Pécsett nyitották meg, ahol nagy bemutatótermük 
van a Rákóczi u. 24-26. sz. alatt. Legutóbb pedig Veszprémben hozott létre 
területi irodát a Vagyonőr. A napokban megnyílt iroda specialitása, hogy a he­
lyi Rátesz híradástechnikai szerviz vállalattal közösen üzemeltetik annak bel­
városi üzlethelyiségében. Ott pedig nemcsak megtekinteni lehet a különféle 
biztonsági ajtókat, hevederzárakat, bútor- és faliszéfeket, elektronikus riasztó­
kat, gáz- és tűzérzékelőket, biztonsági zárakat, gépkocsi riasztókat, páncél­
szekrényeket és társaikat, hanem azok meg is vásárolhatók, a Rálcsz szakem­
berei pedig igény esetén helyszíni telepítésüket is elvégzik. Komplex szolgál­
tatást kínál tehát a két cég együttműködése révén a veszprémi iroda. Ahol ter­
vezik egyébként egy, szinte az egész várost behálózó tűz-, gáz- és 
betörésvédelmi rendszer kialakítását a már tizenötezer lakást összekötő váro­
si antenna-kábelrendszer igénybevételével.

át verte az asztalt a vevők szeme láttá­
ra.

- Nem gondolja, hogy a sok, élettől 
elrugaszkodott jogszabály miatti her­
cehurca viselte meg az idegeit?

- Nézze, lehet, hogy így van, de az 
embernek uralkodni kell magán! Más­
részt elegünk van a vádaskodásaiból, 
hogy itt egy maffia működik. Egysze­
rűen nevetséges! S ha lenne is valami 
igazság a szavaiban a zugkereskedők­
kel kapcsolatban, azt bizonyítani is 
tudni kell! Az ember csak úgy nem do­
bálózhat a szavakkal. Én már lassan 
nem merek a csarnokban vásárolni, 
mert a Várdainé meg egy-két hozzá 
hasonló, rögtön meggyanúsítana, hogy 
nem pénzért veszem az. árut, hanem 
úgymond, ajándékba kapom.

Mikrofonom néhány árus felé tar­
tom, nyilatkozzanak a vásárcsarnok­
béli állapotokról. Véletlen, hogy min­
denki szabadkozva hárítja el? Várdai­
né szakvéleményt tol elibém, melyben 
az áll, hogy a nagyharsányi ingatlanán 
45 600 Ft értékben rohadt el a borsó, 
mert a vásárcsarnokban az értékesíté­
sét meghiúsították.

Várdainé kártérítési pert indít vélt 
igazának tudatában. Egy hivatalban is­
mét a fejükhöz kapnak, „már megint 
ő”. Tanúk? Azok valószínűleg nem je­
lentkeznek. Talán csak a nemrégiben 
hatályon kívül helyezett két jogsza­
bály szolgál bizonyítékul, ami kálvári­
áját elindította. S a vásárcsarnokban 
mi folyik? „Paprikát, paradicsomot 
tessék!” A színfalak mögé látni nem 
lehet, de a vevőt az nem is érdekli. 
Fontos, hogy szép legyen az áru, s fő­
leg, hogy legyen.

Cseke Hajnalka
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Hogyan jutott ebek harmincadjára az állatkert hárommilliója?
Budapest kertvárosában, alig egy 

lódulásra Csömörből lakik Stokovszky 
Iván, a Fővárosi Állat- és Növénykert 
1938-tól 1947-ig volt igazgatóhelyet­
tese. Nyolcvanéves múlt. „Kacsalá­
bak” és cifra tornyok közt tett hossza­
dalmas pörgés után lelek reá egy épü­
let hűvös kuckójában. E négy és 
félszer négy és fél méteres „lakosz­
tály” maradt számára az egykori hat­
szobás villából, és egy,darabka föld az 
1500 négyszögölből. Ám e parányi te­
rületen tovább él ama kilencvennégy 
ország virága, fája, melyet a nyugal­
mazott természetrajz tanár a kömyeze-. 
tében meghonosított. Stokovszky 
Ivánra különben orvos ismerősöm hív­
ta fel a figyelmet. Egy földközi-tenge­
ri hajóúton ismerkedtek meg.

Az elégedett ember
Mindketten zavarban vagyunk, utó­

végre váratlanul toppantam be. Hol a 
küszöb mellett példás rendben sorako­
zó befőttesüvegekben tárolt száraz 
főznivalók vonják magukra a figyel­
memet, hol az életnagyságú festmény 
Stokovszky Iván nyalka tüzér főhad­
nagyról, melyet Pcllérdy Poszpess 
Nelly látott el kézjegyével, s aki állító­
lag annak idején a legélcthűbb képet 
alkotta Bajor Giziről. Képek, köny­
vek, folyóiratok a gyenge fényű vil­
lanykörte sárga megvilágításában. 
Stokovszky Iván nyugdíja 5150 forint. 
Abból is félrerakja, amit lehet, hogy 
teljen a jövő esztendei társas útra. Ke­
veset eszik, és - leírni is alig merem - 
az olcsó, kutyáknak gyártott hentes­
árut veszi. Olykor egykori tanítványai 
hívják meg vacsorára. Vezetékes víz 
híján a fővárosi közfürdőkben tisztál­

Tisztelt hajdani tagtársam, Nagy Imre!
Bocsásson meg, hogy így ismeret­

lenül zavarom levelemmel. Találkoz­
tunk már az OKÉ-nak nevezett 
KISZ-gyűléscn, igaz én csak egy 
voltam a sok közül és az ülés is in­
kább csak Önnek volt oké.

Akkor - mint küldött - javasol­
tam, hogy a szervezet meglévő pén­
zéből különítsünk cl annyit, amennyi 
elég az apparátus cgzisztálásához il­
letve egzitálásához, a többit adjuk a 
tagságnak. Javaslatom akkor felke­
rült a záró ülés allcmau'vái közé, de 
nem szavazott róla senki, mert nem 
volt aki szavaztasson. Ezen az ülésen 
történt az is, hogy többekkel kivonul­
tunk, mert az Ón közvetlen elődje 
nem akarta megszámolni ellenszava­
zatainkat. Akkor még a szünet után 
visszatértünk a terembe, de a szerve­
zetbe azóta sem.

Közben eltelt egy év. Önök az 
utolsó KISZ Kongresszuson új nevet 
vettek fel, no és néhány tábort száz 
forintért Később már nem vásárol­
lak, hanem eladlak, bérbeadtak, 
„hogy a szervezet pénze megmarad­
jon .

Közben én is változtam - okosod­
tam ma már nem a szervezet tagsá­
gának kérem a pénzt - főleg, ha a 
tagság közben felszívódott -, hanem 
a jogos tulajdonosnak, a magyar ifjú­
ságnak. Ezt a levelet egy újabb talál­
kozásunk váltotta ki. Ón beszélt a té­

Egy állatbarát ember története
kodik. Nem fűt. Mégis elégedett em­
bernek vallja magát.

A Stokovszkyak 1300 körül kapták 
nemesi rangjukat a lengyel királytól. 
Ősei harcoltak a Rakóczi-szabad- 
ságharcban. A bukást követően szét­
széledtek a világban. Ma vagy három­
százan élnek közülük Amerikában.

Állati szenvedések

Az egykori természetrajz-szakos ta­
nár a hadapród őrmcsterségtől a tarta­
lékos tüzér főhadnagyságig vitte. így 
érte a második világháború is. Mint 
tartalékos tisztet rendszeresen berán­
tották: Kassa, Kárpátalja, Erdély, Dél­
vidék... Ezekkel s másokkal együtt 
tán kijön a száz „külföldi” út, ha nem 
több. Büszke a katonai múltra, azt 
azonban folyvást közbeszúrja, hogy 
nem a háborúk, hanem a növények és 
az állatok teljesítették ki az életét. Fel­
ügyelőből lett igazgatóhelyettes. Har­
colni csak akkor ment, ha besorozták. 
Márpedig a tartalékosokat kíméletle­
nül vitték. 1944 végén a frontvonulat- 
lal sodródott nyugatnak. A Dunántú­
lon esett hadifogságba. Ezt követően 
olyan helyzetek szereplőjévé vált, 
hogy még az állat is sajnálni tudta vol­
na, ha azt is nem ugyanaz sújtja mint 
őt: bombatámadás, éhség, a fogvatar­
tók virtusa. Minderre Stokovszky Iván 
tán nem is akkor kezdett rájönni, mi­
kor maga is vérben-lucsokban seny- 
vedt, mikor a több napi éhezés után az 
avas olajra dobott hüvelyestől állt ki 
pokoli kínokat, vagy mikor a beteg 
társát csak úgy tarkón lőtték, hogy ne 
legyen gond vele, de sokkalta inkább, 
mikor a hadifogság poklából hazatér­

vében, én sok hajdani tagtársammal 
együtt hallgattam. Megtudhattuk, 
hogy még mindig van négyszázmil­
lió forint dugi pénze a DEMISZ-nek, 
amelyet be akar fektetni.

Tisztelt Nagy Imre!
Ön tagja az MSZP legfelsőbb ve­

zetőségének, így a hirdetett megúju­
lás élén kell járnia. Nem vehet példái 
hajdani elődeiről, akik valami ködös 
cél érdekében a padlásokat is lese­
pertették. Igaz. Önnek már nem kell 
sepertetni, nincs mit, a kenyérrevaló 
olt van a DEMISZ bankszámláján. 
Nem tudom, most ismét csak hibázni 
akarnak, vagy alapvetően nem vál­
toztak semmit

Tisztelt Nagy Imre! Most még bi­
zonyíthat, most még elhitethetné ve­
lem, hogy Ön és szervezete vissza 
akarja adni ezt a pénzt a jogos tulaj­
donosnak. Gondolja el, ebből a pénz­
ből tízezer fiatal egy évi munkanél­
küli segélye kikerülne, ebből négy­
száz olcso lakást építhetnénk - sőt 
többet is, ha a munkanélkülivé váló 
fiatalok maguknak csinálnák, kapott 
anyagból:

Nem sorolom tovább. Kérem, 
gondolja végig ezeket az ajánlatokat. 
Ha közülük választ, akár a .szava­
zatomra is számíthat

Ha nem, akkor ajánlom magam. 
Üdvözli

Győrffy Árpád 

vén, viszondálta hőn vágyott birodal­
mát, a szétlőtt állatkertet. Különös, 
hogy a bokáig érő léglatörmelék, a 
rengeteg rom, a nagy ragadozók bom- 
ló tetemének és az elhullott vízimada­
rak látványa némileg jobban felzaklaj- 
ta, mint a saját maga szenvedése. Ó, 
aki annyi borzalmat látott és túlélt, itt, 
ezen a ponton kis híján összeroppant.

Jabuka néni vendéget jelent
Lehet, hogy mindezt csak én túlzóm 

el, hisz hallani is rettenetes, amiről be­
szél:

- Féltett kincsünk területén, az ak­
váriumban térden felül ért a lé és ben­
ne rohadtak a halak, a rákok, a medú­
zák, a tengeri sünök. Maradt néhány 
birkánk, marhánk, egy’zebránk, egy 
lámánk meg a víziló, amiről beszélni 
sem szeretek, mert arra meg katonák 
lődöztek puszta ipcselkcdésből. 
A pónilovakat is szélhurcolták, úgy 
kelleti őket felkutatni és visszaszerez­
ni az állatkcrtnek, ami még ebben a ro­
mos állapotában is vonzotta a gyere­
keket, akik nem sejtették, hogy „tojá­
son”, fel nem robbant légi és tüzérségi 
aknákon járnak. A tűzszerészek ké­
sőbb vagy két teherautóra való lőszert 
gyűjtöttek össze, szállították el. Az­
után clfuvaroztaltuk a rengeteg sittet 
és elhajított konzervdobozt is. Ez úgy 
negyvenhét novembere körül lehetett. 
Következett a nagy kérdés, honnan ve­
gyük a pénzt az új állatok beszerzésé­
re?

Stokovszky Iván itt jelentőségteljes 
szünetet tart a beszédben, majd a lai­
kus számára csodákba illő eseteket 
idéz az állatkcreskcdés mesterségéről. 
A budapesti állalkertnck azelőtt több 
külföldi szállítója volt, olasz, belga és 
a máig híres német Hágenbcck. A bol­
dog békeidőkben negyvenezer fcrenc- 
józsefi forintba került például egy orr­
szarvú. Nagy gondot azért nem oko­
zott mindez, mert a Magyarországon 
honos állatszaporulattal lehetett hono­
rálni több mindent. A vízimadarak fió­
káit például e célra nevelték, gondoz­
ták kitüntető figyelemmel erre szer­
ződtetett asszonyok,.s ugyancsak nagy 
volt a tábora azoknak, akik e célra 
szállítottak lisztkukacot, hangyatojást. 
Most azonban hiányzott a „cserealap”.

- Egyik nap jön ám Jabuka néni, 
aki a főkapunál portáskodott, jelenti: 
„Itt járt egy úr, aki nagyon úgy nézett 
ki mint Gerő Ernő. Járkált, majd el­
ment...

„Ketrecben” az igazgatóhelyettes
- Nem volt tévedés. Valóban Gerő 

Ernő jelent meg, ha nem is álruhában, 
de egyedül, slcpp nélkül. Röviddel ké­
sőbb kétmillió forintot utaltatott át az 
állatkertnek. Mondanom sem kell, mit 
ért ez abban az időben, mikor két fo­
rintért meg leheteti enni egy jó ebédet. 
Ez még a Rákosi-forint volt...

- Tanár úr, ezt Ön mondja?
- Kérem, ami igaz, az igaz. Miként 

az is tény, hogy az állalkcrt istápolásá- 
ra kijelölt tanácsnok szűkkeblűén fog­
lalkozott c területtel. De Gerő adomá­
nya hatására valahogy megnyílt az ő 
szíve s erszénye is: ő is adott egymilli­
ót. Most már csak a beszerzés maradt. 
Elkezdődött a levelezés. Majmokat, 

párducokat, struccokat, papagájokat 
kértünk, és azt terveztük, hogy szokás 
szerint egy olyan szakszemélyzet uta­
zik érte, beleértve saját magamat, 
amelyik tisztában van azzal, hogy egy 
állatszállítmánynak milyen körülmé­
nyeket kell biztosítani.

Példaképpen: mondjuk egy orrszar­
vú legalább egy hétig nem fogad cl 
élelmet a fogságban, majd ha a tenger 
erőteljesebben hullámzik vagy a szá­
razföldi jármű rázkódik, belepusztul­
hat. Kérem, mi annak előtte mindent 
egyeztettünk a Meteorológiai Intézet­
tel, hogy szállítás közben minden fel­
tétel adott legyen, és akkor 1947-ben 
odaküldenek egy iparcikkekkel teli 
kamiont, hogy majd visszajövetben az 
fogja elhozni az állatainkat!

- Mi volt a probléma?
- Nem engedték; hogy átlépjem a 

határt nyugat felé. Nem bíztak meg 
bennem. Hiába erősködtem, hogy a 
kél kiskorú gyerekemet - ott a képük a 
falon nekik is - a világ semmi pénzé­
ért nem hagynám el, pláne nem az 
anyámat, aki akkortájt súlyosan bete­
geskedett. Mindegy. Nem mehettem, 
kész. Majd hozták az állatokat. Mikor 
a kamion lefékezett a majomház előtt, 
a szagból tudtam, hogy totális a csőd. 
Úgy is volt. A struccnak el volt törve a 
lába. A majmok fele belefulladt a saját 
ürülékébe, a madarak éhen-szomjan 
pusztultak a háromnapos út alatt. És 
ezzel odavolt a hárommillió is. Ekkor, 
de tán még ezt megelőzően is egyre 
ösztönözött a személyzet, lépjek be a 
kommunista pártba, gondoljak reájuk, 
emberekre no meg az állatokra is. Ha 
belépek - vélték -, elkerülhetjük a jö­
vőbeni hasonló tragédiákat. Én pedig 
- vált hangol Stokovszky Iván -, aki 
született demokrata vagyok, ettől az 
egytől elzárkóztam. Azt - semmiért, 
semmi áron!

Le is út, fel is út
Rövidesen új igazgató jött, aki szél­

nek eresztette a hozzáértő, kiváló tár­
sulatot. Engem később, 45 évesen, 
nyugdíjaztak. Egy évig segédmunkás­
ként dolgoztam a Fővárosi Csatorná­
zási Műveknél. Egy év elmúltával el­
fogadták a Pázmány Péter Magyar Ki­
rályi Tudományegyetemen szerzett 
természetrajz tanári oklevelemet. 
Taníthattam. Nemcsak az egyik zene­
iskolában, majd később a balettinté­
zetben, hanem mint a demokratikus 
hadsereg tartalékos főhadnagya, 69 
éves koromig a tüzértiszti aka­
démián...

- Nem haragszik, ha egy Öntől hal­
lott esetet idézek hasonlatképpen? A 
polipról mesélte, hogy az inkább hagy­
ja leszakadni fogságba esése után a 
szívókorongjait, semmint önként elen­
gedje az akvárium üvegét.'

- Ez így van. De azt se feledje, 
hogy mi soha nem gyakoroltunk erő­
szakot, kivártunk. Jócskán meg is tud­
tuk hosszabbítani az életét. Annak ide­
jén az európai állatkertek között a mi­
énk, budapestieké volt az életben tar­
tási rekord. Igaza van. Legalább ennyi 
toleranciát az ember is megérdemel...

Pál Zsuzsa
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Egykori vöröskeresztes asszisztensnő napi gyűjteményével

T 7x 7 ♦ V j j > a Vádirat helyett
Lázárnak vigasztaltatnia kell, mert 

elvette bajait már ezen a földön.
Ezek a képek a budapesti Déli pá­

lyaudvaron készültek. De bárhol má­
sutt is készülhettek volna, ahol megen­
gedik, hogy otthontalan, nincstelen, 
gyámolításra szoruló emberek megpi­
henhessenek. Ahol meleg van és lehet 
büntetlenül, minden cél nélkül üldö­
gélni, bóbiskolni és megadóan szen­
vedni el a visszalévő időt. Kik ezek az 
emberek? Honnét jöttek és hová tarta­
nak? Van-e hozzátartozójuk, lakhe­
lyük, nyugdíjuk, napi kenyerük...?

Az én vonatom hova indul?

Kérdések... Megválaszolatlan, sú­
lyos kérdések.

Ezek az emberek néha dolgozni 
mennek. Üvegeket, papírhulladékot 
gyűjtenek. Az érte kapott pénzen ke­
vés élelmet és olcsó italt vesznek. 
Majd magukba zárkózva tovább vár­
nak. Hogy mire? A pillanatra! Az át­
menetre! Arra, hogy az idő betöltes­
sen.

Figler Csaba
Kapitány Krisztina

Napi eledel

- Összeborulva A „lépcsők” legalján
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Lakáspolitika a Fővárosi Tanács ötödik kerületében Mini történetek
A Lengyel Gyula u. (volt Bank ut­

ca) 3. szám alatti lakos vagyok. 
1979-ben tizenöt évi vajúdás után, a 
házat októberben kiürítették és a la­
kókat annak rendje és módja szerint 
‘óeiglencs lakásba költöztették.

Léyén a ház műemlék jellegű, a 
FIMÜV hajtotta végre, és adott min- 
“en lakó kezébe egy jegyzőkönyvet, 
helyben kijelölte azt a lakást, ahová 
toajd vissza kell költözni. A felújítás- 
ra 3 évet szántak. Közel 10 év múlva 
S1*erült  is rendbehozni a házat. 
A FIMÜV táviratilag értesített, hogy 
*989 júniusában lehet költözni.

■Elmentem a házhoz az építésveze- 
Jöhöz, aki közölte, hogy a számunkra 
kijelölt Le. 11. sz. lakás kulcsát va- 
k4i már elvitte, de ő táviratilag kérte, 
h°gy hozza vissza. Két-három nap 
njúlva újból elmentem az építésvez- 
®höz. Azzal fogadott, hogy a kulcs 
nem került vissza, de a zárat kicserél-

A lakást átvettem, amit aláírásom­
mal megerősítettem. A villanyórát a 
^venire írattam. A kulcsokat meg- 
kaPtam egy kivételével, mert még 
Jgy-két kis javítást kellett elvégezni, 

az iparosnál maradt. Elmentem fu­
varosért, hogy a bútort szállítsa el. 
i-nap már késő volt, másnapra vál­
nia. Apróságokat akartam a lakásba 
elvinni. A kulcs nem fért a zárba.
zörgésre belülről az ajtót valaki ki­

nyitotta és közölte, hogy a lakás az 
övé. Megjegyeztem, hogy nem lehet 
J Övé, mert nekünk van kijelölve, 
i további vitát feleslegesnek tartót­
at. Másnap az V. kér. tanács lakás­
ügyi osztályára mentem, és clmond- 
I a történteket. Ott az egyik előadó 
üdott a dologról, és nagy hangon in­
flálódva kijelentette, hogy az a la- 
hs nem a miénk. Mondtam, rendben 
?n> akkor adjanak egy másikat.

osztály vezetőnő nagyon udvaria- 
cj kikérdezett, és kiderítette, hogy a 
JMÜV-től nem érkezett semmi érte­
jes vagy megkeresés a lakások ki- 
miására vonatkozóan. Miután a ta- 
JCs a hatóság, ő utalhat csak ki. 
lat Cn a egy része, mint a mi 
Tusunkba beköltözők is, egymás 
jjg költöztek a FIMÜV által kijelölt

A lakásügyi osztály vezetője türcl- 
J *dőt  kért, hogy a FIMÜV-vcl tisz- 

I ^a a házba való beköltözés kérdé­

A szokás hatalma - avagy a hatalom szokásai?
Úgy tűnik, a hatalom szokásai ebben az országban, talán ép- 
a szokás hatalmánál fogva, napjainkban zavartalanul túlélik

MgUkat-
, rt mi *s történik voltaképpen: egy kormányzat, amelyik 

itt & epő hirtelenséggel vesztette el hatalmi bázisát (nem akarok 
s-Pórias hasonlattal élni, hogy hogyan) elképesztő találékony- 
^sgal - 3HJÍ ncm akárki sajátja! - egyszerre nemzeti díszbe vág- 
tQ^gát: s máris kemény 3 éves terveket állít csatasorba - ami 

a^k>an mlán már-már negyven év előtti reminiszcenciákat éb-
Mkna régi korosztályok tagjai közül: hiszen annak idején az 
MKP Gazdasági Főtanácsának korifeusai is ezzel kezdték és csi- 
ttjlJ? ellenzéket a fölényes többséget képviselő, ma már törté­
it» j°k tekintett parlamenti pártokból - s ekként is számoltak

*S ’®az’ házaink nem csekély hányada - akkor is ro- 
\ban hevert - és ncm az idő vasfoga rágta szét őket.

A hatalom megrögzött szokásai közé tartozott - a pártállam 
mindenhatóságának „ars poeticája” gyanánt, hogy a parlamenti 
időszakok lejártától függetlenül alkotott és szavaztatott meg tör­
vényeket - amint arra a jelenlegi „minisztérium” is kísérletet tesz 
- mintha misem történt volna.

A dolog külön érdekessége, hogy a hatalmi erőviszonyokat te­
kintve kisebbségben lévő, s most magát „független” szakér­
telemmel felruházó adminisztráció és sajtója bel- és nem utolsó 
sorban külföldön egyaránt azt az inszinuatív látszatot terjeszti 
(nem is sikertelenül!), hogy az ellenzék és a pártonkívüliek so­
raiban még nincsenek kellő jártassággal rendelkező kormányké- 
pcs személyiségek az ő menesztésüket követő „vákuum” betölté­
sére. Ami a negyvenéves gyakorlatot illeti, talán valóban így is 
van...

Hargitai István

sét. Egy hét múlva jelentkeztünk. 
Az osztályvezetőnő kérte az egyik 
előadót, hogy készítse el részünkre a 
kiutalást. Az előadó nagy durcásan, 
mint akinek nem tetszik a dolog, 
megjegyezte, hogy a minisztertanács 
rendeleté értelmében ncm jár nekünk 
ez a lakás, mert nagyobb a területe, 
mint a réginek. Fizetni kell 16 000,- 
forintot. Az elkészült iratot aláírtuk, 
amelyet úgy dobott félre, mint ami 
úgy sem ér semmit. Befizetési csek­
ket nem adott. Kérdésemre, hogy mi­
kor kapjuk meg az írást, azt felelte: 
postán. Vártunk vagy két hetet, is­
merve az ügyintézés gyorsaságát, 
majd érdeklődtünk, hogy miért nem 
kaptuk meg a kiutalást. A csoportve­
zető azon a hangon, amit akkor hasz­
nál az ember, ha zavarják a vizeit, 
odasercintette: maguk fogják meg­
kapni a lakást. Újból vártunk egy-két 
hetet. Mi naivan azt hittük, hogy az 
illegálisan beköltözőt kiköltöztetik, 
hiszen neki egy másik lakásra volt 
kijelölése. Tíz évig nem volt fontos 
elintézni az ügyét. Ilyen formát vá­
lasztott, és isteni csoda - de esetleg 
más - folytán az V. kér. tanács az ille­
gális beköltöző mellé állt. Ez a sztáli­
nista csecseken felnevclkedctt apa- 
ratcsikoknak megfelelő alátámasztás 
után természetes.

Ügyvédeknek adtuk az ügyet. De, 
rögtön mozgásba jött az aktatologa­
tás művészi tökélye. Határozathoza­
tal nélkül a felettes hatóságnak elkül­
deni az aktát, mely nyilván vissza­
küldi olyan indokkal, hogy hozzon 
az első fok határozatot. Majd c hatá­
rozat ellen lehet fellebbezni a másod­
fokhoz. így biztosan egy félévbe ke­
rül, míg határozat születik. Midez a 
jog megsértése nélkül. Amennyiben 
a határozattal nem értünk egyet, úgy 
következhet a bíróság. így a tizen­
egyedik év következik el (és még 
utána mennyi?), s csak nem lehet a 
lakásunkba beköltözni.

Ennyit az ötödik kerületi tanács la­
káspolitikájáról. Az a szellem sugár­
zik az eljárásból, mely az ötvenes 
évekből visszajár. Közigazgatási bí­
róság árnyékában kevésbé történhet­
ne ilyen.

Tatár József 
szükséglakó

Sosem tagadtam: holtáig tanul(hat) 
az emberfi. Tanulja addig azt, mit él­
ményeiből, tapasztalataiból is szűrni 
képes, s nemcsak önmaga hasznára, s 
tanul a még ncm agyoniskolázottól is, 
aki anélkül is lehet értelmes, szelle­
mes, hisz szemei és fülei tágra nyíló- 
ak. Ilyen emberfi N. J. Csak ily meg­
nevezéssel járul ő a nagy nyilvánosság 
elé, annyit viszont aláírása alá oda­
biggyeszt, hogy Tolnalej. Humoros, 
jópofa embernek ismertem meg, teszi 
ő a dolgát, s mit lát s hall, arról inkább 
humorizál. Emígy:

Első történet: megmagyarázta...
„A közelmúltban egyik társvállalat­

tól vendégek érkeztek hozzánk, üzem­
látogatás címén. Annak rendje-módja 
szerint tájékoztatást kaptak vállala­
tunk helyzetéről, kóstolóval egybeköt­
ve. Kissé dicsekedve mondja a terme­
lési vezető, egy bizonyos termékünkre 
utalván, hogy milyen jól el tudnák ad­
ni.

Kérdés: - No, és miért ncm adjátok 
el?

A Magyar Nemzeti Bank illeté­
kesének nyilatkozatát olvasom a mi­
nap arról, nyithat-e magyar állampol­
gár Nyugaton bankszámlát. Amint eb­
ből megtudom, csak azok tehetik ezt 
meg, akik külföldön engedéllyel mun­
kát vállalnak, kiküldetésben vannak 
vagy ösztöndíjasként tanulmányokat 
folytatnak. És még ők is tartoznak 
megszüntetni nyugati bankszámláju­
kat, amikor hazatérnek. Mindenki más 
köteles az államnak vételre felajánlani 
(magyarán: forintra átváltani) minden 
külföldi fizetőeszközt - kivéve a 4000 
forint értéket meg ncm haladó devizát, 
ami otthon tartható, meg a belföldiek 
devizaszámláján elhelyezhető pénze­
ket.

Csahogy arra a devizaszámlára 
bármennyit be lehet fizetni, és újabban 
még csak a deviza származását sem 
kell igazolni. Továbbá bármikor bár­
mennyit ki is lehet venni a deviza­
számláról, a kivett fizetőeszközök pe­
dig igazoltan, „tisztára mosva” vihe­
tők Nyugatra, ahonnan jöttek. A devi­
za tehát tesz egy tiszteletkört egy 
magyar pénzintézet pénztárablakánál, 
és már fordulhat is vissza.

Válasz: - Több oka van. Az egyik, 
hogy nincs vevő.”

Második történet: ha a tehén repül­
ni tudna...

„Vendégek érkeztek a - helyi 
KÖJÁL-tól is. Nem is lett volna külö­
nösebb gond, ha az egyik üzemrész; 
villamossági kapcsolója között nem 
találtak volna pókhálót. Mivel találtak 
így a szolgálatos művezetőnek 200,- 
Ft-ot a helyszínen kivettek a zsebéből, 
nyugta ellenében.

Nagyobb gond volt a szomszéd 
üzemrészben, ahol egy galamb - érke­
zését ncm jelezve - illemhely hiányá­
ban letette névjegyét. Ügyeletes kollé­
gánknak a vendég 400 forintjába ke­
rült nettóban.

Egyik fantáziadús társa így sóhaj­
tott fel: tejó ég, mi lenne, ha a tehén is 
megtanulna repülni?!”

Harmadik történet: hát ncm állati?
„Fejtörő vetélkedőn hangzott el a 

kérdés: tejtermék és foglalkozás egy 
szóval?

Elég nehezen, de kitalálták, hogy 
,író’.

Másnap egyik dolgozónk ujjongva 
mondja felettesének: hát ncm állati?

Mire a főnök: ha a termékre gon­
dol, akkor az első az igen, de a máso­
dik az emberi...’'

Lejegyezte: P. L 
.„Tolnadátum”

Ha pedig visszafordult és kiérke­
zett Nyugatra, ki írhatja elő, hogy egy 
étterem, egy áruház, egy ékszerüzlet 
pénztárába vándoroljon-e, vagy egy 
rokon, jóbarát, psclleg üzleti partner 
pénztárcájába? És ha üzleti célra for­
dítják, miért ne lehetne az bármilyen 
törvényes üzlet, akár banküzlet is?

A Nyugaton nyitott, majd törvény­
tisztelőén megszüntetett bankszámlá­
ról a hazavitt deviza tehát ugyanolyan 
tiszlcletkört ír le, mint a más szárma­
zású fizetőeszközök, és máris vissza­
térhet egy új bankszámlára? Ez kívá­
natos lenne, de nem logikus. Avagy 
mégsem térhet vissza hazai jogszabá­
lyaink szerint? Ez az állampolgárok 
érdekei ellen volna anélkül, hogy az 
állam érdekeit kielégítené; ráadásul 
épp oly kevéssé logikus.

Szemlátomást bonyodalmas dolog 
az olyan állami devizagazdálkodás, 
mely egyszerre próbái kötni is, oldani 
is, vagyis megkötni a devizaforgalmat 
szűk kincstári érdekek nevében, de 
mégis minél szabadabbá tenni a piaci 
realitások nevében.

Addig is, amíg ezt a dilemmát meg­
oldják, illetékesek figyelmébe ajánla­
nék valamit. Ha a jogrendet és az ál­
lam, a törvény tekintélyét meg akarják 
őrizni, kétféle jogszabálytól kell tar­
tózkodni. Attól, ami betarthatatlan és 
attól, ami ellenőrizhetetlen.

G. Gy.
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Eljárt az idő. fotó!

Szerszámaink rendben tartása

Hát a kitüntetések?...

A közelmúltban úgy hozta mun­
kám, hogy több kiskertet is megláto­
gattam. Volt olyan, ahol már bekerült 
az őszi termény a kamrába, pincébe. 
Egyes helyeken még ásóztak, trágyáz­
tak, az ültetendő fák részére gödröt ás­
tak, másutt már végeztek a munkákkal 
s a szerszámos kamrákba kerültek a 
szerszámok. Találtam, láttam jó és 
rossz példát a szerszámok téli tárolásá­
ra.

Volt olyan hely, ahol sártól, földtől, 
szennytől minden szerszám - ásó, ka­
pa, gereblye, kaparóvas - meg volt 
tisztítva és vékonyan beolajozva. Az­
tán a már korábban elkészített polcon 
sorakoztak katonás rendben. Olt volt 
mellettük a mctszőolló, az oltókés, a 
permetező. Volt ott sebviasz, hernyó­
fogó, rafia, drólhuzal és számtalan 
olyan tárgy, melyre a jövő évben már 
kora tavasszal szükség lesz. De ugyan­
csak elkészítve az ágfűrész többféle 

faja, hogy az bármikor használható le­
gyen.

Elszomorító volt az, ahol egy ha­
lomba szórva volt a különben sok érté­
kes szerszám és anyag. Lesz is bosz- 
szankodás, ha majd újra használni 
kell, mert már most is rozsdásak, né­
melyiknek a nyele törött, éle csorbult, 
a drága vörösréz permetezőn tenyér­
nyi zöld foltok éktelenkedtek.

Azt hiszem, nem kell különösebb 
magyarázat ahhoz, hogy ki kezdi majd 
könnyebben tavasszal a munkát. Ma 
még talán nem késő, hogy mindenki 
megtisztítsa, vékonyan beolajozza, 
rendbehozza szerszámait.

Gyakorta esik szó napjainkban a ta­
karékosságról. Nem tévedek, ha azt 
mondom, az is takarékosság, mégpe­
dig olyan, melyből az egyénnek, de a 
népgazdaságnak is haszna van.

Kiss József

Könyvtáram rendezése közben kezem­
be akadtak a piros dobozok. Mindegyik­
ben valamiféle kitüntetés, jelvény, sok év­
tizedes munkám elismerését dokumentál­
ják. Portörlő ruhával a dobozt, finom fla­
nellal pedig a kitüntctést-'fénycsítgetvc a 
múltra gondoltam. Arra, hogy hányán va­
gyunk, akik a negyven év munkájáért ka­
pott elismeréseket, amelyeket olyan büsz­
kén vettünk át, kint hagyjuk-e a könyv­
szekrény első helyén?

Az is eszembe juttatta a múltat, hogy 
néhány, a munkásmozgalmat is jelképező 
szimbólum innen is meg onnan is kezd el­
tűnni.

Van annak már öt éve, hogy egy ünnep­
ség alkalmából, piros betűs ünnep révén, 
kabátomra kitűztem a „plecsnit.” Egyedül 
voltam „fölcsillagozva” - azok, akik sok­
kal magasabb kitüntetéseket kaptak már és 
többször is - otthon hagyták a fiókban. 
Még az olyan emberekre is gondolok, ami­
kor a Nagy Dunai Árvíz oly sok munkát 
adott nekem is, másoknak is, és ezt csak és 
csakis erkölcsi elismerésben részesítették, 
tucatnyi embert tudok sorolni, aki nem is 
látta az árvizet, de odaállt - volt képe oda­
állni - az Árvízvédelemért cmlékjclvény 
osztásához.

Odaálltak persze mások is. Ismertem, 
ismerek olyan embert, aki alig egy évez 
„szolgált” a megyében, máris arannyal ho­
norálták - „kiváló” munkáját, vagy beil­
leszkedését a csapatba. .

Voltak olyan évek, amikor a pódiumra, 
az ünneplőket köszöntendő, elnökséget ál­
lítottak. Tíz-tizenöt évig azok a személye); 
feszengtek, düllcsztctték kitüntetéstől csil­
logó mellüket, akik, tudja isten, miért ke­
rültek mindig oda, a fiatalok, a feltörek­
vők, avagy előbbre jutó, mögöttük teljesít­
ményt felmutató fiatalok, még az ötödik 
sorba sem kerültek. Nem kerülhettek.

Például mindig eszembe jutnak a külön­
böző fegyveres testületek derék tagjai. Né­
melyiknek, saját ünnepük idején több ki­
tüntetés, rendszalag van a mellén, mint a 
világháborút megjárt szovjet tábornokok­

nak... Járnak az évek, a létra meg ott van, 
azon kapaszkodni kell, volt aki egész életé­
ben azzal törődött, hogy most melyik lép­
cső felé kell menni, böngészte a kitüntetési 
listákat, s társaival - érdcktársaival, akik 
ugyancsak nem szerepeltek a listán - 
könnyen összeállították a .jnegdicsőültck 
bűnlajstromát.” Holott nem csak és nem 
mindig azok kaptak kitüntetéseket, akik 
közel voltak a tűzhöz. Ismertem traktorost, 
műszerészt, kőművest - akik a munkájuk 
révén kapták.

Nálunk kezd kimenni a divatból a tisz­
tességgel végzett munka megbecsülésének 
értéke-mértékc. Ugyebár eltűntek a mun- 
kaverscny-fclelősök. El a vcrscnytáblák. 
Nincsen, vagy csak itt-ott akad egy ünnep­
ség a gyárban, gazdaságban, ahol jól dol­
goztak, és a főhatóság adott valamilyen 
oklevelet, berámázva, és azt illett az elnök­
ségi asztalnál fölmutatni, ragyogó képpel - 
az újság fotóriportere felé fordulni különö­
sen fontos volt.

Az ünnepség után zsebre dugták a piros 
dobozt, a kiváló jelvényt, a kiváló dolgozót 
- és megitták a sörüket. Nem tudom az ün­
nepségek óta clővctle-c már valaki ezeket 
a pleesniket. Egyáltalán, mi legyen a sor­
suk?!

Meg az oklevelekkel is mi legyen? Az 
igazgatói irodák, az étkezdék, a kultúrszo- 
bák, könyvtárak falain porosodnak a keret­
be zárt relikviák élüzemről, a kiváló válla­
latról, a szakma legjobb vállalatáról. A mi­
nap jártam egy olyan gyárban, ahol a kapu­
bejáratnál még ott rozsdásodott a csillagos 
embléma; kopottan adta hírül az érkező­
nek, hogy nem akármilyen helyre érkez­
tem, hanem a sokszorosan kitüntetett kivá­
ló vállalathoz. Vajon kifénycsítik-e majd 
ezeket a gyárkapu-díszeket? Vagy dobjuk a 
múzeum alagsorába?

Kísérőmnek mutogattam a keretbe fog­
lalt okleveleket. Emlékszel az ünnepségek­
re? Hogyne - mondta - olyan jó vacsora 
volt utána, még a sör, bor sem hiányzott.

Porolgatom a piros dobozokat.
Pálkovács Jenő

Délutáni szcndcrgéscből a csengő 
hangja riasztotta fel. Nehézkesen kec- 
mergett föl az öblös fotelből, közben 
pedig arról a múltkori buta balesetről 
dünnyögött valamit. A csengő újból 
megszólalt. Úgy, mintha vészt jóslóan 
visítana valaki.

- Nem jó jel... nem jó jel... - mo­
tyogta megfogva a falnak támasztott 
botot, hogy az udvarra menet rátár 
maszkodjon. - Akkor szólt így ez az 
átkozott, amikor három évvel ezelőtt 
jött az a fiatal rendőr... Milyen szána­
lomra méltóan habogolt, mire kinyög­
te, hogy Árpád meghalt. Hogy „közle­
kedési baleset áldozata lelt.” - S ezen 
tűnődve, mint egy lassított felvétel 
araszolgatott a szürkére festett kiska­
puhoz. Lassan fordította cl a kulcsot, s 
húzta befelé a festékét pattogtató fé­
majtót. Halkan, magának mondta:

- Szegény, csak hatvanhét éves 
volt. Istenem...

- Mit tetszett mondani? - kérdezte 
a kapu előtt álló nő a köszönés helyett.

- Semmit... Azaz, hogy... Csak 
úgy, magamnak...

- Érdekes! De ne tessék azt gon­
dolni, hogy ezzel a módszerrel sokra 
megy - mondta monoton hangon a nő, 
s hiába a tűzpiros kosztüm, fásultsága 
biztosan tíz évvel idősebbnek láttatta.

- Milyen módszerrel nem megyek 
sokra? - kérdezett vissza szokatlan bá­
torsággal.

- Persze... A tanácstól jöttem az 
étkezése ügyében. Szeretnék bemenni,

A szekrény szégyene
hogy elvégezzem a könyezettanul- 
mányt.

- Környezettanulmányt? Látja, ne­
kem meg ez a furcsa. Nem tudom, 
hogy miért van rá szükség. De kerül­
jön akkor beljebb... Én pedig válaszo­
lok az első kérdésére. Az öcsém, az 
Árpád jutott megint az eszembe, ami­
kor kaput nyitottam. Most lesz három 
éve, hogy eltemettük.

Á régi, táblából kirakott járdán biz­
tos mozdulatokkal tette gumi végű bot­
ját a földre lépésről-lépésre, majd 
ugyanígy a lakásba vezető három lép­
csőre. Áz ajtónál előre engedte a ven­
déget. Az nem kérette magát, ám az 
előszobában a buja cscrcpcsnövényck 
láttán megtorpant és kimondta:

- Nagyon szépek lakik.
- Szeretem a virágokat... - volt a 

válasz s máris a fodros függönyös aj­
tóra mutatott: - Arra tessék menni. 
A szobába.

A nő belépett, de máris megkérdez­
te: - Hány szoba van?

- Ez az egy. S van még a konyha, a 
kamra, mellette meg a fürdőszoba. - S 
mert volt fogalma a környezettanul­
mányról (hiszen egy évvel ezelőtt 
gyógyszertámogatást kért), készséggel 
mondta cl, hogy a fürdőszobát négy 
évvel ezelőtt választották le a kamrá­
ból. A fia húzta föl a falat, két barátja 

pedig beszerelte a kádat és a mosdót. 
Miközben a nő a bútorokat szemrevé­
telezte, az öregasszonyban feltört a 
bűntudat, hogy miért „keverte” bele 
ebbe az egészbe a fiát? Majd kitanul- 
mányozzák őket is újból. S megint a 
szégyen. Persze, ha nem hozza szóba 
Józsiékat, akkor is tudják, hogy létez­
nek, hogy a család Nagykanizsán él. 
„Tudnak ezek mindent, ha adni kelle­
ne valamit az öregeknek. Gyalázatos 
ez a mai világ...” E göndolataira cl- 
szégycllte magát és kedvesen szólt a 
piros kosztümöshöz:

- Tudom, kedveském, hogy maga a 
dolgát végzi. Nem haragszom érte. 
Csak azt kérem, hogy a gyerekeimet 
ne alázzák meg a vizsgálódással. Jó- 
zsiéknál is három gyerek van. Nem 
akarom, hogy ők fizessenek azért, 
hogy én kedvezményes ebédet kapjak 
majd innen a régi bölcsődéből. 
Amennyit kell, annyit én befizetek ha­
vonta. Majdnem négyezer a nyugdí­
jam... De nehezen mozgok már. Nem 
igen tudok naponta bevásárolni, na­
ponta-kétnaponta főzni... S úgy gon­
doltam, ha már van ez a lehetőség, ak­
kor én is befizetnék ide a bölcsődébe 
ebédre. Télen áthozná nekem a szom­
szédasszony az övével együtt. Amúgy 
ő szólt, hogy jelentkezzek.

- Hát nem tudom - szólt tűnődve a 
„vendég”. - Majd értesítjük. Két hét 
múlva megkapja a határozatot. Tudja, 
sokan igényelték az ebédet. Magánál 
sokkal elcsettcbbck, szegényebbek. 
Olyanok, akik majdhogynem szalmán 
alszanak. És nem ilyen szép stílbúto­
rokkal vannak berendezkedve. Mert 
az a szekrény például... Ha azt elad­
ná... - és az üveges biedermeier szek­
rényt bámulta, a sok kicsi nippet, a 
csillogó vázákat, a herendi pillangót.

- A szekrény antik, s még az öreg­
anyámé volt. A csecsebecsék egy ré­
sze is régi. A többit pedig kaptam. 
A gyerekeimtől és az unokáimtól.^Ka­
rácsonyra, a nevem napjára... És a 
szekrényt nem adom cl. Nem eszem 
meg. És nem chctcm meg ezt a negyed 
házrészt sem - mondta elszántan és 
ezért zavart is érzett, meg nagy-nagy 
szomorúságot.

A nő szó nélkül fölállt a tarka kar­
ton huzattal borított és védett régi ka­
rosszékből és a viszontlátás mellé még 
annyit mondott:

- Majd küldjük a határozatot.
Az öregasszony bezárta a kaput és 

majdnem rávágott botjával a szürke, 
kopott fémlapra... Lassan bcaraszolt a 
házba. Leült. Szemben a szekrénnyel. 
Úgy látta, mintha a „pöndölyös”, a kis 
kurta szoknyás porcelán balcttáncos 
piruettezni kezdene.

V. Horváth Mária
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RTV
.«„KOSSUTH RÁDIÓ 8.2O: Eco-mix. Gazda- 
1 nUn?8az’n- 8.50: Külpolitikai figyeld. 9.00-

;• Napközben. 11.05: Népdalkörök énekel­
te , **.37:  Szobotka Tibor novelláiból. Cecil, a 

Állatbarátoknak. 12.45: Törvénykönyv.
7-'Klasszikusok délidében. 14.05: Elfelej- 

oltók - elfelejtett költemények Hegedűs 
„ rorozata. 14.24: Fúvószenekari hangver- 

p,<X a °'°s stúdióban. A Békéscsabai Ifjúsági 
Jjvószenckar iá'__ 1L. 25.22. 222

^-48: Fagyöngy. 16.00: Tizenhat óra - 
S!!a?516'J5: Éneklő Ifjúság. 16.25: Test-

'Ár°ggyász. Tudnivalók utazóknak. 17.30: 
Szövetségi Szocialista Köztársaság

Állatbarátoknak. 12.45: Törvénykönyv. 
^^Klasszikusok délidében. 14.05: Elfelej- 

(te„ l*ők  - elfelejtett költemények Hegedűs 
„ sorozata. 14.24: Fúvószenekari hangver- 

p,<Äa °’os s*údióban.  A Békéscsabai Ifjúsági 
Ú;.-°SZ^I}ekar játszik. 15.00: Népzenei Hangos 
Miri®' 15.48: Fagyöngy. 16.00: Tizenhat óra - 
™"nagaán. 16.15: Éneklő Ifjúság. 16.25: Test- 
17 n<CIn Egészséges életmódról - gyerekeknek.

• 5: Poggyász. Tudnivalók utazóknak. 17.30: 
n„m8°?z*̂ v Szövetségi Szocialista Köztársaság 
v»^ü ünnePén. 18.05: Láttuk, hallottuk, ol- 
A^J9’401 Népdalok. 19.50: Gong. 20.00: 
éImxÜ’^^EőI kimaradt... 20.30: Ars poetica. 
n„ 6és műveiről beszél Balassa Sándor ze-
22 21-08: Áthangolás. 21.42: Filmzene. 
Arrbl. rvüa8- 22-30: Megszámláltunk. 22.40: 
és Tlr ^°rhd keretben. 23.10: A Magyar Rádió

etevízió szimfonikus zenekara játszik.
9fK.ES9FI RÁDIÓ 8.05: Rivaldafényben. 
Eev “ucs,*fcllépés.  10.05: Hajszálgyökerek, 
reni- Va a magyar jogtörténetből: Eckhart Fe- 
IüIcä' Magnóról magnóra. 11.05: Családi 
tem r’ a Rólunk van szó! 11.40: Túrót et- 

Óvodások műsora. 12.10: Nóták. 13.05: 
ko-?slágereiből. 14.00: „Ótt, ahol a hatos 
lvfiuMordul-15-05: Zcncrulett. 17.05: Kö- 
re„:.rad10- 17.30: Ötödik sebesség. 18.30: Pop- 
2onstc. 1^'05: Garázs. 19.35: Egy hajóban, 
mű.? Albumajánlat. 21.05: Zenés kívánság-
23 J?2'00: Taksony napján - Taksonyban.

' Országok, tájak népzenéje. 23.40-0.14: 
^nnyuzene Jugoszláviából.
TaAARTÓK RÁDIÓ 9.08: Kamarazene. 9.52: 
ví„„ sy Zdenko: Vendégek. Egyfelvonásos 
IOísPa^’l 10-30: A magyar nyelv századai, 
jak 'Albán költők versei. 11.00: Országok, tá- 
*205- AknĆ,ie- Albánia‘ 1110: Barokk zene. 
13 on xi kamarazene kedvelőinek. Két kvintett 
linip.^.cyck.úrügyén. G. Gould. 14.00: A Bcr- 
>env.'1 „ ^bn.lonikus Zenekarának hangver- 

T 37- a J?Cfln?*  Rádió hangversenytermében, 
síinké, Jenkins Énekegyüttes Tomkins madri- 
16.(k?t nckek 15-46: Fiatalok muzsikálnak.. 
tstív , goszláviai költők versei. 16.25: .Zenés 
thUíc L Í^Ean", Összeállítás évszázadok horvát 
Kb is nn^l’ 12-00: Kapcsoljuk a 6-os stúdiót 
diószí ;J2pcrarészlctek. 18.30: A Magyar Rá- 
tói inyelvű nemzetiségi műsora Szeged- 
dóknnv favor. Spanyol nyelvlecke kez- 
8ol >á ’ i 1 familia. 19.20: Follow Through. Än- 
niuzsiv £a középhaladóknak. 19.35: Zenekari 
kel, 21%! 4': Kováls Kolos operaáriákat éne- 
19»o ->á a! Récsi Modem Zenei Fesztivál -Sy3.00: Kritikus füllel.
dik a ÍAR.A9 EURÓPA RÁDIÓ 6.00: Kezdő­
kés nJL:,'rok, hírmagyarázatok, műsorismer- 
éorok^P1 ka!cndárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
? W I Ií'nPaíí' 8,45; Nemzetközi sajtószemle. 
Párizsi k- 910: Autórádió. 9.40: Hobby. 9.50: 

agJ'ar figyeld. 10.00: Hírek. 10.10: 
yüágatmnvek.események. 10.40: Atechnika 

'■45- Na 00; ..Ulrok- 11.10: Forgószínpad.
íkgszö sajtószemle. 12.00: Déli ha-
Pönéneím!- J0,: Az élet megy tovább. 12.40: 
Ü*n eneSUnk >**J a- 13-00: A Mai nap és műsor- 
Kön^:1«- 13.30: Nyitott szemmel. 13.40:

sorozat. 14.00: Hírek. 14.10: 
ÍJlága i’/^yekjesemények. 14.40: Atechnika 
Rírek i?,'^ llírek, műsorismertetés. 16.00: 
ílpegveinm :.^Aćlct megy *°vább.  16.40: Rá- 
Z'45- N«^’ 12'00: Hírek. 17.10: Forgószínpad. 
8-40: KR^közi sajtószemle. 18.00: Hírek, 

ín 10: KrwPyvisn)ertcl° sorozat 19.00: Hírek. 
> .00: IlfIPíncí,Prnélkül. 19.40:Könyvszemle, 
^kban 20^0 20.40: Tallózás magyar folyóira- 
?1'45-fírOm5O: Mérlegen. 21.00: Forgósz&ipad. 
lÍP késő sajtószemle. 22.00: A Mai 
• lrck. 23 i?“«adásit. 22.30: Autórádió. 23.00: 
^mie. Kommentár nélkül. 23.40: Könyv- 
n?nile. o-K 'Jbrek. 0.10: Nemzetközi sajtó-

??toma inn^knmentumfilm.^.SS: Hármas 
*$•55: líírÁv2,0; Stúdió ’89. 11.05: Képújság. 
JjL’zlovák nJ7í°°: vidoújság. 17.10: Hí- 
I^aK doU.,nye vcn' 12.15: Tenger és kaland. 
L8^:P^!rn,t.un?r,1,P- 1800: Bctűreklám. 
10n.js film n n J a bontót Színházban. Francia 
$20: rSu19-0,5= Reklám. 19.10: Esti mese. 
2?9S: Alanté ,19'30: Híradó. 20.00: Reklám. 
KÁ1^ LorimteJćvćfiln1' 2UO: RcUám' 
^bojoi- £*•  NSZK szórakoztató film. 21.35: 

TV2 okumcntumfilm. 23.00: Híradó 3.
^dezzi’r?^ Képújság. 17.15: TV2. 17.45: 

lelek. 18.00: Telesport. 18.25: Gye­

rekeknek. 18.48: TV2. 19.00: Az idő és a szél. 
Brazil tévéfilmsorozat. 19.51: TV2. 20.30: A 
rock gyermekei. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
21.55: Miss Julie. Finn tévéfilm. Kb. 22.55: 
TV2. Napzárta.

RTL PLUS 6.00: Halló Európa - Jó reggelt 
Németország! 9.10: A Springfieldek története. 
10.05: Játékshow. 10.35: Tclebutik. 11.00: Ba- 
retta. 11.45: Ragazzi. 12.30: Komolyzene déli­
dőben: 13.00: A mai nap műsorából. 13.05:Tele- 
butik. 13.30: Kaliforniai klán. 14.15: ASpringfi- 
eldek története. 15.00: Színészkedések. NDK 
filmsorozat. 15.45: Üzleti hírek. 15.55: Hírek. 
16.00: Gazdagok és szépek. Családsorozat. 
16.30: Sorsdöntő év. Csaladsorozat. 17.10: Já­
tékshow. 17.45: Pronto Salvatore. 17.55: Hírek. 
18.00: New York őrangyala. Krimisorozat. 
18.45: Híradó. 19.05: Időjárás-jelentés. 19.15: A 
U. S. S. Georgetown replőgép-hordozó. Akció- 
film-sorozat 20.15: A Saint Tropcz-i csendőr. 
Francia-olasz filmvígjáték. 21.55: Sztárügyvé­
dek, trükkök, perek. 22.50: Hírek. 23.00: A hét. 
0.05: Maradj tiszta, kedves. NSZK film. 2.10: 
Aerobic. 2.15: Műsorzárás.

SUPER CHANNEL 7.00: Napkezdet. Hí­
rek, időjárás. 8.00: Egyveleg. 14.30: Forró drót. 
15.30: Take Off. 16.30: Hullámhosszon. 18.30: 
Transmission. 19.30: Időlánc. 20.00: Super va­
kációk. 20.30: Der Spiegel. 21.00: India arcai. 
Sorozat. 21.30: A világ ma. 22.00: Hírek, időjá­
rás. 22.10: Europalia. 22.15: Európai üzleti hí­
rek. 22.45: Nemzetközi hírmagazin. 23.15: Az 
ITN hírműsora: a hét eseményeinek elemzése. 
23.45: Der Spiegel. 0.10: Hírek, időjárás. 0.20: 
Egyveleg. 1.20: Időlánc. 1.50: Egyveleg. 2.00: 
Műsorzárás.

TV5 16.05: Hírek. 16.10: Sztriptíz. 17.10: 
Esély a daloknak. 17.30: Konyhatitkok. 18.00: 
Számok és betűk. 18.20: Falu a felhők között. 
19.00: Hegymászók magazinja. 19.30: Hírek, 
időjárás. 19.40: Csillogó papiros. 20.00: Ellenál­
lás. Hírmagazin. 21.30: Kanada kél keréken. 
22.00: Tv-híradó. 22.25: Időjárás-jelentés. 
22.30: Szent este. 23.55: Ex libris. 0.55: Műsor­
zárás.

SATI 6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 8.30: 
Hírek. Időjárás. 8.35: Közkórház. Családsoro­
zat. 9.20: Természetbarátoknak. Horoszkóp. 
9.30: Műsorelőzetcs. 9.35: Szomszédok. Csa­
ládsorozat. 10.00: Hírek. Idíyárás. 10.05: Tévé­
bolt. 10.30: Rafferty és a vad lányok. Amerikai 
játékfilm. 12.15: Autós ötletek. 12.30: Szeren­
csekerék. 13.00: Tévétőzsde. 14.00: Műsorelő­
zetes. 14.05: Közkórház. Családsorozat. 14.50: 
Egészségvédelem. Horoszkóp. 15.00: Tenisz. 
17.00: Hírek. Időjárás. 17.1Ö: Szomszédok. Csa­
ládsorozat. 17.35: Piaci ötletek. 17.45: Műsore­
lőzetes. 17.50: Az Enterprise űthajó. Sci-fi soro­
zat. 18.45: Híradó. 19.00: Szerencsekerék. 
19.30: Fantáziasziget. Fantáziasorozat. 20.25: 
Időjárás. 20.30: A kék hegyek kárhozottjai. An­
gol bűnügyi film. 22.05: Témák. 22.40: Hírek. 
Sport. Időjárás. 22.50: Tenisz.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓT, műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: Csodálatos évek. 9.30: Francia 
nyelvtanfolyam. 10.00: Iskolatévé. 10.30: Ho­
gyan fogjunk milliomos férjet? Amerikai film­
vígjáték. 12.00: Vasutak. 12.10: Külpolitikai 
magazin. 13.00: Hírek. 13.10: Mi. 13.40: Akko­
riban. 13.45: Találkozás az állatorvosnál. 14.15: 
Batman. 14.40: Praxis Bülowbogen. 15.35: 
Heathcliff és Riffraff. 16.00: Vigyázat, csélcsap! 
Bábszínház. 16.65: Mini műterem. 16.55: Mini 
TV-híradó. 17.10: Gyermekek a harmadik világ­
ban. 17.35: Mini klub. 17.55: Mackóék. 18.00: 
Mi - Nők. 18.30: Jack Clementi. Krimisorozal. 
19.30: TV-híradó. 20.00: Sporthírek. 20.15: A 
Guldcnburgok öröksége. Filmsorozat. 21.00: 
Zsaru vagy csirkefogó. Francia film. 22.45: Ol­
dalpillantások. 22.55: 1-2-X. 23.00: Dr. Jekyll 
és Mr. Hyde. Amerikai horrorfilm. 0.30: Hírek.

2. műsor: 16.50: Művészlexikon. 17.00: A 
próbakövön. 17.30: Tájak és emberek. 18.00: 
Csodálatos évek. 18.30: Wurlitzer. 19.00: A tar­
tományok mai napja. 19.30: TV-híradó. 20.00: 
Kulturális hírek. 20.15: Hősök tere. 23.30: 
Sport. 0.30: Hírek.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
8.10: Műsorismertetés. 8.15: Hírek. 8.20: TV- 
naptár. 8.30: Pipi a Hosszú Harisnya. Sorozat 
gyermekeknek. 15.05: Műsorismertetés. 15.10: 
Hírek. 15.15: Éjszakai program, ism. 17.15: TV- 
napló I. 17.35: sorozat gyermekeknek. 18.05: 
Számok és betűk. 18.35: Dokumentumprogram. 
19.10: Időjárás. 19.13: Rajzfilm. 19.30: TV-nap- 
ló n. 20.00: Játékfilm. 22.35: TV-napló III. 
22.55: Angol nyelvű hírek. 23.00: Éjszakai 
program. 1.00: Hírek. 1.05: A csütörtöki műsor 
ismertetése. 2. műsor: 19.30: TV-napló. 20.00: 
Alkalmi program. Hírek. A csütörtöki műsor is­
mertetése.

RTL PLUS, Super Channel, TV5 és a 
SATI műsorát részletesen közli 

a Telehold

Nyílt levél a Népszabadság főszerkesztőjéhez I.

Kárpátaljáról a hitelesség, 
a szakmai tisztesség védelmében

Kerülőutakra kényszerűéit érvek

Salenyik Mihail Ivanovics Munká­
cson élő hely történész, újságíró a nyár 
végén nyílt levelet intézett a Népsza­
badság főszerkesztőjéhez, mivel a lap­
ban személyét sértő, az igazságot el­
ferdítő írás jelent meg Fekete Sándor, 
az ismert Petőfi-kutató tollából. A le­
vél közlése elől Eötvös Pál főszerkesz­
tő elzárkózott. Az orosz nyelvű levél 
több áttételen keresztül jutott el szer­
kesztőségünkbe. Lefordítása után 
azért vállalkoztunk közlésére, mert 
úgy gondoljuk, a benne foglaltak nem 
csak a két kutató személyes problé­
mái, hanem az igazság érdekében so­
kakat érdeklő kérdések, a mostani, Pe­
tőfi Sándor élete körül zajló vitában 
olvasóink érdeklődésére is számot 
tarthatnak.

*

Igen tisztelt Eötvös Elvtárs!

A Népszabadságban 1989. augusz­
tus 5-én megjelent cikk indított arra, 
hogy Önhöz forduljak jelen nyílt leve­
lemmel. Nevezett cikk, véleményem 
szerint, enyhén szólva tendenciózus, 
mely a Magyarországon Petőfi-kutató- 
ként ismert Fekete JSándor tollából 
„KAPKODÓ PETOFI-ANTROPO- 
LÓGIA” hangzatos cím alatt jelent 
meg.

Az Ön újsága az MSZMP központi 
lapja, s mint olyan, véleményem sze­
rint, tükröznie kellene ezen párt néze­
teit, politikáját és eszméit, az oldalai­
kon megjelenő publikációnak pedig 
tükröznie kellene az érintett kérdések­
ben a szerkesztőség álláspontját is. 
Ezen alapelv alól kivételt képeznek a 
vitacikkek, amelyek napjainkban igen 
fontosak, s csakis a vitacikkek, ahol 
különböző szerzők nézetei és megíté­
lései eltérőek lehetnek. S mivel megje­
lentetvén Fekete Sándor fenti cikkét 
Ön sem az előszóban, sem pedig az 
utószóban nem jegyezte meg, hogy a 
cikkben érintett probléma csak a szer­
ző állásfoglalását tükrözi» minden 
okom megvan azt a következtetést le­
vonni, hogy ez a cikk nem csak Fekete 
Sándor nézetét tükrözi, hanem az 
egész szerkesztőségét, kiváltképp az 
Önét. Ez utóbbi körülmény ösztönzött 
arra, hogy az Ön újságjához forduljak 
jelen nyílt levelemmel.

Nem tagadom, hogy az adott cikk 
elolvasása után két ellentétes érzés 
merült fel bennem: sajnálat a cikk 
szerzője iránt a szánalmas erőfeszíté­
sei miatt, hogy leküzdje a történelmi 
igazság ünnepélyességét, és a felhábo­
rodás azon módszerek miatt, amihez a 
szerző folyamodott, hogy bebizonyít­
sa, hogy „ez ncm lehet, mert ez nem 
lehet”. Abból a körülményből indulok 
ki, hogy a magyar nép nagy fia, költő­
forradalmár, Petőfi Sándor barguzini 
maradványainak feltárása TUDO­
MÁNYOSÁN BEBIZONYÍTOTT 
tény, objektív igazsággá vált, ezért ezt 
az igazságot csak tudósok vitathatják, 
akik saját kvalifikációjuk és tapasz­
talatuk alapján nem hajlanak meg 
azon tudósok előtt, akik a barguzini

antropológiai kutatásban résztvettek. 
Mivel a barguzini expedíció ilyen kö­
vetkeztetéseit semmilyen tudós nem 
vizsgálta felül, legalább közönséges . 
emberi jóindulatból kiindulva ilyen 
következtetésekhez nem lehet tiszte­
lettel viszonyulni.

Én, jómagam nem vagyok antropo­
lógus, az antropológiáról csak annyit 
tudok, amennyit az enciklopédiák tar­
talmaznak. Megközelítőleg hasonló 
tudással rendelkezik, saját bevallása 
szerint, Fekete Sándor az adott cikk 
szerzője is, ezért nem nekünk kell 
megítélni a nemzetközi antorpológiai 
expedíció eredményeinek helyességét 
vagy helytelenséget, és ncm nekünk 
kell megvitatni azt sem, hogy van-e az 
expedíciónak eredménye vagy sem.

Megértem Fekete Sándor lelki át­
éléseit, amellyel egész alkotó életében 
küszködött Petőfi Sándor, a nagy ma­
gyar költő-forradalmár alkotása és éle­
te felett, c témában nagy sikereket ér­
ve el. És bár akadémiai kifejtést nem 
ért el a nagy költő-forradalmár életé­
ről, tevékenységéről és alkotásairól 
írott munkáival, nem képes elismerni, 
hogy kutatásainak egyes fázisai szap­
panbuboréknak bizonyultak... Bebi­
zonyítani, hogy ez nem lehet igaz, Fe­
kete Sándor életfontosságú hitvallásá­
vá vált, de ennek bebizonyításához 
tudományos bizonyítékok, érvek 
szükségelteinek, nem pedig opponen­
seinek sértő támadása. Ha tudományos 
vitában Fekete Sándor sikert nem ért 
cl, a vulgáris újságírásban bizonyára 
„boldogulni fog”.

Némi várakozás után határoztam el 
magam, hogy válaszolok a publikáció­
ra, feltételezve, hogy Fekete Sándor 
meghajtja „bűnös fejét” a tudósok ver­
hetetlen bizonyítékai előtt, azonban ez 
nem történt meg. Ahelyett, hogy kö­
nyörgéssel fordulna a tudósokhoz, kö­
nyörgéssel véget vetve ennek a számá­
ra kínos állapotnak, és véglegesen 
elismerné az ^igazságot, ő az általa 
szerkesztett „ÚJ TÜKÖR” hasábjain, 
felöltve Anti-Don Quihote fegyverze­
tét és folytatja a harcot az illuzórikus 
történelmi igazságért. Nem árt megje­
gyezni, hogy Fekete Sándor meglehe­
tősen későn bocsátkozott vitába a „Pe­
tőfi szibériai legendájára” vonatkozó­
lag, feltételezve, hogy más szerzőnek 
engedi ál az általa vezetett újság olda­
lait.

(folytatjuk)
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[ Gyógyír készítés}
Mind több pénzzel próbálunk meg harcolni környezetünk, a minket körülvevő 

természetes közeg tisztaságáért. Az elszennyezett folyók, földek utólagos meg­
tisztítása a vegyi anyagoktól egyre nehezebb. Ésszerűnek tűnik az az alapállás, 
hogy „házunk tájának” tisztaságáról nem utólag, hanem előre kellene gondos­
kodni. Meg kéne akadályozni a szennyeződéseket. E gondolatot ismerte fel a 
Magyar Gyógyszerészeti Társaság Ipari Szervezete, amikor harcot indított a 
gyógyszeripar környezetszennyező technológiája ellen. E harc első lépéseként 
hívták meg Magyarországra Aldo Zanchetta urat, aki gyógyszeripari szak­
embereink számára egész napos szimpóziumon tárta fel az ipari szennyezés 
problémáit, az azok megelőzésére használható (s általa gyártott) környezetbarát 
berendezések felhasználási lehetőségét.

A gyógyszeripari hatóanyagok aktivitása megnőtt, a szilárd alapanyagok ke­
zelésével járó alacsony szintű biztonsági megoldások nem kimondottan veszé­
lyes anyagok esetén sem lesznek megengedhetőek. Az ilyen rendszerek több 
szempontból veszélyesek: szennyezik a termelés környezetét, szennyezik a kül­
ső környezetet, veszélyes a vele dolgozó emberre, sőt a por- és oldószerrobbanás 
veszélye is fennáll. A Roto P néven forgalmazott gyártási rendszer e veszélyeket 
és problémákat oldja meg. Egy tökéletesen zárt és steril berendezés granulálja a 
különféle tabletták gyártásául szolgáló anyagokat. A berendezés nem csupán a

fotó:czakó 
gyógyszeriparban, hanem az élelmiszeriparban js használható. Előnye, hogy a 
legkülönfélébb anyagmennyiségeket lehetséges előállítani vele másfél tonnás 
felső határig. Magyarországon még egyetlen ilyen berendezés sem működik, bár 
több nagyobb gyógyszergyár (Biogál, Kőbányai Gyógyszerárugyár) érdeklődik. 
Az automatizált rendszer régi, már meglévő üzemépületbe is telepíthető, s ami a 
legfőbb, egészségre ártalmas munkahelyeket vált ki: mindössze három ember 
elegendő működtetéséhez. Ilyen körülmények között európai színvonalon, és az 
európai szabványnak megfelelő antibiotikumokat, hormontartalmú készítménye­
ket lesznek képesek „tiszta környezetben” gyártani a magyar gyógyszergyárak, 
feltéve, ha ezúttal valóban kinyitják pénztárcájukat - a csúcstechnológia sehol 
sem olcsó - környezetük védelmében. Cs.R.

A magyar lakosság majd két éve 
szívrepesve nézegetheti kék világút­
levelét. Az egykori népköztársaság­
ban nem csak nézegette, de bőségesen 
élt is az utazás jogával, olyannyira, 
hogy dollármilliókat vitt ki az ország­
ból, az ország fizetési mérlege pedig 
(ettől is) felborult

Talán azt gondolta a kormány, 
hogy több, mint négy évtizedes admi­
nisztratív intézkedésekkel nehezített 
elzártság után nem rohan a magyar 
polgár rögtön világgá? Nem váltja ki 
a valutáját és ész nélkül vásárolgat 
nyugaton, mint a szegény gyermek, 
aki kap egy ötszázast és beengedik az 
édességboltba, hogy kedvére teletöm­
hesse magát az eleddig csak kirakat­
üvegen megbámult finomságokkal? 
Szegénykém el is rontja a hasát.

Nos, kormányunk is elrontotta azt 
a szemernyi bizalmat, amit tápláltak 
iránta, mikor is európai, szabad em­
berként engedte polgárait utazni, még 
ha a nyugati életszínvonalat és árakat 
tekintve nevetségesen kevés is volt az 
a valutácska, amit adott. Úgy képzel­
te, hogy az a négyszázmillió dollár, 
amit megtakarít a lakossági deviza­
keret zárolásával, fogja majd fellendí­
teni az egyébként ugyebár, kitűnően 
működő magyar gazdaságot?

A magyar lakosság nagy része az 
alig egy hónapos Magyar Köztár­
saságban már csak valóban nézeget­

Deviza helyett temető
heti kemény fedelű, kék világútleve­
lét. Jó ideig nem számíthat arra, hogy 
utalni is fog, mert az ötven dollárjá­
val - alig ezer schillingjével - legfel­
jebb átszaladhat, mondjuk Felsőőrre 
(Oberwart), hogy vegyen egy cipőt, 
néhány tábla csokoládét, egy-két kiló 
banánt. Amúgy, ha feketén eladja az 
ötven dollárját, sokkal okosabban el­
költheti itthon, mintha átszaladgálna a 
szomszédba.

Navigarre neccesse est, utazni (ha­
józni) szükséges, ez nyilván kiderül 
rövidesen az Európához oly áhítozva 
csatlakozni akaró Magyar Köztár- 
.saság kormánya számára is.

De addig?
Megint a szegény kisgyermek sze­

repét kell játszanunk, aki éhesen 
nyomja orrát a pékműhely kirakat­
üvegéhez és bámulja a ropogós, friss 
kenyereket? Talán egy ideig ezt még 
kibírja az egészséges magyar állam­
polgár, de van egy nagyobb gond, 
amivel, úgy látszik, nem gondolt 
senki.

Mi van az ország lakosságának 
egyötödét képező kétmilliónyi nyug­
díjassal? Akik közül igen sokan átélve 
az önkizsákmányoló és fizikai-szel­
lemi erőfeszítést próbára tevő negy­

ven esztendőt, és nem élvezve húsz­
harminc ezer forintos „elvtársi” nyug­
díjakat, most enyhébb vagy súlyosabb 
betegségben szenvednek. Külföldi 
gyógyszerekre van szükségük, melyet 
- számtalan körzeti orvos tapasztalata 
bizonyíthatja - bármilyen jó is egy- 
egy magyar készítmény, végül is 
külföldről, valutáért kellene be- 
szerezniök.

Hogy milyen lélekszámú ez a 
nyugdíjas réteg, azt nem tudhatjuk, de 
hogy százezres nagyságrenddel kell 
számolnunk, az nagyon valószínű. 
Nekik már eszük ágában sincs utazni. 
Egyszerűen csak szeretnének még 
egy pár évig sütkérezni tavasszal a 
padokon, vagy télen üldögélni egy 
széken, fotelban és elmerengeni ki­
csinyke földi életfutásukon, ami a vé­
ge felé közeledik.

Ehhez pedig olykor - nem utazni - 
gyógyszerezni szükséges, valutáéit

Fiaik, lányaik, unokáik adták a fo­
rintot, hogy az édes vagy a szülike 
megszerezze, mondjuk, azt a bizo­
nyos diprophos nevű amerikai készít­
ményt, ami tökéletes gyulladásgátló 
és az öreg test reumás fájdalmát eny­
híti anélkül, hogy esetleges epebán- 

talmakat okozna, mint valamely má­
sik gyógyszer.

Anélkül, hogy az orvosi, gyógy­
szerészi hivatás szakmai rejtelmeibe 
belekotyognék - amihez nem is‘ér­
tek -, csupán a jól ismert tényt kíván­
tam megállapítani.

Virgonckodó vagy haszonleső, fur­
mányos gondolkodású ifjoncok és kö­
zépkorúak nehezebben, körülménye­
sebben szerezhetnek majd külföldi - 
európai! - tapasztalatokat, de az 
öregjeink, olykor, életveszélybe ke­
rülhetnek. És, ha már a németből ere­
dő „furmányos” szót használtam, 
mondanám az öregebbek ismert szó­
lásával; jogosan aprehendálnak - 
francia-német öszvér kifejezéssel él­
ve, amely elhamarkodott cselekvés, 
szólás utánra vonatkozik -, kormá­
nyunk eme gazdasági csődünket ne­
vetséges intézkedéssel mentőakció­
jára.

Ezt már nyugodtan nevezhetjük 
szociális és egészségügyi, sőt, embe­
riesség-ellenes intézekedésnek.

Több millió polgárt a kormány ki­
zsebel és további százezreket a sír 
felé lökdös.

Gratulálok!

Győrffy László
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Szeibert és a 
»bánatkassza”

Az MTK-VM elleni találkozón a 
szurkolók kórusban követelték a fe­
rencvárosi Szeibert Györgyöt, akit fe- 
syelmi okokból hagyott ki a csapatból, 
»aloban „pikkel” a középpályásra?
. ~ Ne,P’ egyáltalán nem vagyok dü- 

. Szeibertre. Hogy mikor tértiét 
,lssza, csak rajta múlik. Vagyis azon, 
, °gy mikor rendezi tartózását a klub- 
J szemben. Ez szerintem sportszerű­
ig kérdése. A jó Szeibertre továbbra 

szükség van, hogy játszhat-e vagy 
iökk-raÍ,aiP nem log múlni. Az már a 
lv°» - kritikája, hogy nem tudták he- 
ilv , íten* öt Tudom, a közönség 
eiAr or engem szid, dehát ez 

otordul a mi szakmánkban - mondta 
rejezésül Rákosi Gyula.

v ~ Mivel Szeibert elszunyókált egy 
asarnap délelőtti edzést, ezért 10 ezer 

u?ntot kellene befizetnie a bánat- 
a’ A”1* nem jelenthetne külö- 

sebb gondot a játékosnak, hiszen 
v gusztustól októberig Szeibert ha- 
roc3 ennek - nettóban - a háromszo- 

t sat, négyszeresét megkereste, de - 
tak» mondja - mostanában nem sűrűn 
^'kozott „bartókbélásokkal”. Úgy 
s ndolta: ha az egyesület is késhet a 

miummal (minthogy a múltban 
. «r ez többször előfordult) sőt még az 

scm fizették ki az MTK- 
t ra is a^cor ® *s várhat - akár a Bongó- 

^katn “k Rákosit is, az első adandó al- 
játék ma* keményen kíván fellépni a 

1 ha »u . szcrnben. De megteheti-e, 
i a klub is fegyelmezetlen?...

1 s B. Gy.

Vívás
VóHl.neinzet ifjú (15—16 évesek) kardví- 

pástra a franciaországi Tarbes- 
MinfiJ?núezctt nemzetközi versenyen, 
lyg.' árom magyar fiatal megállta a he- 
ZtUüA?!” bejutott a nyolcas döntőbe. Kö- 
Pent> • émeth Gábor forgatta a legjobban a 

6et> harmadik lett.

Még a dobogó is összejöhet

Valóban tartalékos a magyar sakkcsapat?
Különös sakkcsapat Európa-bajnokság zajlik az izraeli 

Haifában: a kontinens legjobb válogatottjai erősen tarta­
lékosak. A szovjet és a jugoszláv válogatott „frontembe­
rei” azért hiányoznak, mert a hétfőn befejeződött belgrádi 
Investbank-tomán sakkoztak - dollárezrekért. A magyar 
válogatott éltáblásai - Portisch, Ribli, Sax, Adorján - pe­
dig személyes okok miatt mondták le a szereplést És 
mégis: legjobbjai nélkül is e három együttes dominál, hi­
szen Jugoszlávia az első, Magyarország és a Szovjetunió a 
3-4. helyen áll.

A magyar válogatott jő szereplése már nem is tűnik 
meglepetésnek, hiszen nemrégiben a luzerni világbajnok­
ságon is megállta a helyét az - úgy tűnik - nem is olyan 
tartalékos együttes. Horváth Tamás szövetségi kapitány az 
eddigi négy fordulóban nyújtott teljesítményt így értékel­
te:

- Akárcsak Luzemben, most is Grószpétcr Attila és 
Horváth József a csapat két „húzóembere”. Tolnai Tibor, a 
harmadik „luzerni hős” most csak az első két fordulóban 
játszott, s mindkétszer remizett. Grószpéter négyből 3,5, 
Horváth József 3 pontot szerzett, hétfőn a lengyelek ellen 
mindketten győztek. íme itt az élő példa: ha az eddigjiát- 
térbe szorított sportolók lehetőséget kapnak a nemzetközi 
szereplésre, többnyire megtáltosodnak. Pintér József az 
első táblán eddig ötvenszázalékos teljesítményt nyújt, mö­
götte Polgár Juditnak egy mínusza, nővérének, Zsuzsának

Profi boksz
Két amerikai ökölvívó, Robert 

Daniels (23) és Muhammad 
Dwight Quawi (36) csapott össze 
hétfőn este a franciaországi vá­
rosban a WBA nyáron megürese­
dett kisnehézsúlyú trónjáért. 
A világbajnoki döntőt azért írták 
ki, mert a korábbi bajnok, a fran­
cia Taoufik Belbouli súlyos térd­
sérülést szenvedett, s nem tudott 
kiállni a nyáron esedékes mérkőr 
zésre. '

A két amerikai küzdelme az el­
lenfélnél 13 évvel fiatalabb Da­
niels győzelmét hozta, a lehető 
legszorosabb csatában.

egy plusza van. Faragó Iván egyszer győzött, egyszer ki­
kapott, Horváth Csaba - József öccse - még nem jutott 
szóhoz.
A nyolc magyar játékos eddigi eredménye:

Norvégia Izrael Bulgária Lengyelo.
Pintér 0,5 0,5 0 1
Polgár J. 0 1 0,5 0
Polgár Zs. 0,5 \ 1 0,5 0,5
Grószpéter 1 1 0,5 1
Horváth J. 1 0,5 0,5 1
Tolnai 0,5 0,5 — —
Faragó — — 1 0
Horváth Cs. — — — —

Mi várható a hátralévő fordulókban?
Jugoszlávia, három pont előnye birtokában nagy esé­

lyese a végső győzelemnek. A szovjetek halványabbak a 
vártnál, amit csak részben magyaráz Kaszparov, Karpov, 
Elveszt és Juszupov távolléte. Az a benyomásom, ők ezt 
az EB-t amolyan turistaútnak tekintették. Persze lehet, 
hogy jó hajrával még feltör a szovjet válogatott, de nem 
lesz könnyű dolga. A mi együttesünktől a mostani helye­
zés megtartását várom, egy újabb negyedik hely - netán a 
dobogó valamelyik foka - nagyszerű eredmény lenne - 
fejezte be Horváth Tamás.

A legolcsóbb 12, a legdrágább 139 dollár
Hétfőn kezdték meg a júniusi olaszországi labdarúgó világbajnokság nyitó­

mérkőzése belépőjegyeinek árusítását. Olyan nagy, az érdeklődés, hogy néhány 
óra alatt a jegyek 69 százaléka már el is kelt. Az árusítás a Banca Nazionale del 
Lavora fiókjaiban folyik, ugyanis ez a cég szerezte meg az értékesítés kizáróla­
gos jogát. A nyitótalálkozóra-a FIFA rendelkezések értelmében -16 167 jegyet 
adhatnak el Olaszországban, s ebből kelt eí 11 171 hétfőn. Erre az összecsapásra 
a 80 ezer nézőt befogadó milánói Giuseppe Meazza - az egykori San Sira - sta­
dionban kerül sor. Az égyik résztvevő - a hagyományoknak megfelelően - a vi­
lágbajnoki címet védő Argentina, a másik kiléte pedig csak a december 9-i sor­
soláson dől el. A már említett FIFA-szabályok az összes belépő - 2 600 496 - 50 
százalékának itáliai forgalmazását teszik lehetővé, a többit külföldön kell áruba 
bocsátani. Az árusítást egyébként már idén február 1-jén elkezdték, kivéve a nyi­
tótalálkozó és a döntő jegyeit. Ami a finálét illeti, arra csak december 1-től lehet 
belépőt kapni. Az árak igen széles skálán mozognak: a csoportmérkőzésekre 12 
és 72, a középdöntőkre 14 és 104, az elődöntőkre, a döntőre és a bronzmérkőzés­
re 18 és 139 dollár között

Hegedűs lemondott - de nem a birkózásról!
nem r.^e8cdűs Csaba bejelentette, 
Ség f.'Vdn a Magyar Birkózó Szövet­
ség: . ctclt alkalmazottjaként, szövet- 
vÖbcnaPlt^ny^nt tevékenykedni a jö- 

e|helkcUl'ka^t 1979. január 1. óta ki- 
szakemk eredményességgel végző 

ugyanakkor felajánlotta: 

világh-la^a.no'" A birkózásért rajongó, sportágában versenyzőként és edzőként is a 
Zctés eV'£ e!-Íutó Hegedűs Csaba is „számtanórát” tartott. A szövetségi kapitányi fi- 

erednqényességi prémiumokkal együtt sem versenyezhet a kft. ajánlatával, 
jóban ~ ’eSÍ°bb tudomásom szerint főnök lesz a szőnyegkirály. Egy korábbi inter- 
íet,ie úfr ebponúta Hegedűs, hogy a váltás mozgató rugója az, hogy gyerekeinek sze­

lj^ avalót, egzisztenciát teremteni. Ez pedig birkózókapitányként nem lehetséges, 
tok a s5"1’ h°jgy nemcsak udvariasságból mondja: „Társadalmi munkásként tenni aka- 
hiztosf rtágért.” éretek komolyságát bizonyítja: az elnöki posztra jelöltette magát. 

Veszem’ hogy akadnak szép számmal, akik irigységből a háttérben fúrják, 
T nehéz ember, nem való elnöknek. Igaz, minek is egy olyan elnök, aki a spor- 

- ezúttal aZ Jethez is ért?... Vagy a szükség - mi vei a birkózókat sem veti föl a pénz 
131 ..törvényt” bont?

társadalmi munkában szívesen segíti 
tovább a sportágat

Nem fáj a szíve a birkózás után? - 
kapta a kérdést dr. Hegedűs Csaba.

- A kérdésfelvetés így, ebben a for­
mában nem helyes. A birkózás nekem 
a minden. Lévén, hogy egy kft-ben 
dolgozom, a kapitányi munkát legfel­

-bégyé- 

jebb társadalmi munkában tudnám to­
vább végezni. December elsejétől nem 
tekintem magam a szövetség fizetett 
alkalmazottjának. Ez nem jelenti azt, 
hogy „kiugrók”. Negyedikén még az 
én elképzeléseim szerint kezdjük meg 
a kaszópusztai alapozást a válogatot­
tal. Hogy december 15-e után mi lesz, 
nem tudom! De az azt követő időszak­
ra is érvényes abbéli elhatározásom, 
hogy társadalmi munkával segítem a 
sportágat. Akármilyen feladatot elvál­
lalok, amivel az új elnökség megbíz.

Ha elnökké választják, nincs szük­
ség társadalmi munkájára...

. - Igen, jelöltettem magam. Mai is­
mereteim szerint Bíró Mihállyal, a je­
lenlegi elnökkel „futok versenyt”. De 
ha nem én leszek az elnök, akkor sem 
dől össze a világ. Mint mondtam, ak­
kor is tenni akarok a jövőbeni sikere­
kért

Magyar Kupa

Marad-e esélye 
a kicsiknek?
Szerdán az ország nyolc stadionjá­

ban ismét benépesülnek (?) a lelátók, a 
jubileumi, 50. Magyar Kupa labdarúgó­
sorozat nyolcaddöntőinek első találko­
zóit bonyolítják le. A sorsolás szeszélye 
folytán a múltban a legtöbb döntős po­
zíciót bérlő Ferencváros (14 arany- és 8 
ezüstérem, 22 finalista hely) és MTK- 
VM (9 plusz 2, összesen 11 döntős 
hely) méri össze erejét.

A nyolcaddöntők első felvonásának 
műsora: Videoton-Vác, Székesfehér­
vár, 14.30 óra, DVSC-Dunaújváros, 
Debrecen, 13, Veszprém-Rába ETO, 
Veszprém, 13, Siófok-Mohács, Siófok, 
13, Ferencváros-MTK-VM, Üllői út 
17, Bp. Honvéd-Haladás VSE, Kispest, 
14.30, Mádi Bányász-Pécsi MSC, 
Mád, 13, Ú. Dózsa-Dcbrcceni Kiniszi, 
Megyei út, 17.



14 DATUM 1989. november 29.

Köszöntjük
TAKSONY 

és NOÉ 
nevű olvasóinkat.

Taksony török eredetű régi ma­
gyar személynévből származik. 
Legismertebb viselője Árpád feje­
delem unokája. Jelentése: jóllakott, 
elégedett, mások szerint vad, ke­
gyetlen, féktelen, szilaj.

Noé héber eredetű bibliai név, je­
lentése: nyugalom, vigasztalás. 
A nova szőlő és borfajta neve is a 
Noé névből származik, bár a ma­
gyarban a nóva szó közvetlenül an­
gol-francia eredetű és ott vált a 
Noah névalakból fajtanév.

SZÁVAI I KALENDÁRIUM 
Géza I November 29: Taksony

A Nap kél: 7.08 órakor 
nyugszik: 15.57 órakor

A Hold kél: 832 órakor 
nyugszik: 16.11 órakor

Taksonyné önkritikája a nőszövetségben
Ha meginog is tagságom, 
Taksimat kevésre taksálom.

Az én lényem csak azért üres: 
Nem tölti ki e Taksifüles!

Szél, napsütés
Eleinte felhőátvonulások, elszórtan futó 

hózáporral, gyakorta erős vagy viharos 
északi széllel. Estétől csökken a felhőzet, 
gyengül a szél. Szerdára jobbára napos, 
csendes lesz az idő. A legalacsonyabb éj­
szakai hőmérséklet mínusz 3 és mínusz 8 
fok között, a szerdai maximum kevéssel 
fagypont fölött várható.

Benedek Elekről

Rózsaszínben szebb a világ
A rózsaszínű kontaktlencsét viselő csirkék nyugodtabbak, kevesebbet esz­

nek, tartársuk tehát gazdaságosabb - állítja egy dús fantáziájú amerikai vállal­
kozó. Az idén már több mint százezer pár kontaktlencsét adott el az amerikai 
baromfitenyésztőknek. Állítása szerint a rózsaszínű lencsét viselő csirkék 
nyugodtabbak „közönséges” társaiknál, így kevesebb táplálékra van szüksé­
gük és előbb válnak tojóvá. Különösen nagyvállalkozóknak érdemes foglal­
kozniuk az ötlettel: egy pár kontaktlencse ára mindössze 20 cent, a takar­
mánymegtakarítás évente és csirkénként 50 cent, a többlcttojás tucatja pedig 
2,5 cent nyereséget jelent!

USA űrkutatás
Holdállomás 2001-ben, négy űr­

hajós a Marsra 2011-ben, és közel 
kétéves tartózkodás a vörös boly­
gón 2018-ban. A nagyratörő tervek 
főszereplője szerint a Freedom 
(Szabadság) űrállomás, amely 
1999-re lesz működőképes, és 
amely a Hold- és Marsutazások in­
dítóállomásául szolgál majd.

A NASA jelentése emlékeztet ar­
ra, hogy a Mars egyedülálló lehető­
ségeket tartogat a tudósok számára, 
miután még mindig nem teljesen 
kizárt, hogy az élet valamilyen 
megjelenési formáját felfedezhetik 
rajta. Az űrbéli kalandozások anya­
gi kihatásait nem elemzi a jelentés, 
de szakértők becslése szerint a 
költségek megközelíthetik a 400 

. milliárd dollárt. Összehasonlításul: 
az űrsiklóprogram mintegy 40 mil­
liárd dollárba került, s a NÁS A éves 
költségvetése 12 milliárd körül van.

*

Az eredetileg tervezett időpont­
nál egy nappal később, kedden si­
keresen visszatért a Földre a Disco­
very nevű amerikai űrrepülőgép. 
A hétfői visszatérést a Mojave siva­
tagban kiépített leszállópálya kör­
nyéken uralkodó erős, óránként 
mintegy hatvan kilométer erősségű 

.szél akadályozta meg. .

A FIDESZ bonyhádi csoportja 
1989. november 27-én 12 fővel 
megalakult.

Méltatlanul feledkezett meg az iro­
dalmi élet és a sajtó Benedek Elek szü­
letésének és halálának idén kerek esz­
tendőként egybeeső évfordulójáról. 
A kisbaconi születésű mesemondó 
életpályáját már általános iskolában 
tanultuk. Munkásságának értékével 
kevésbé vagyunk tisztában. A Magyar 
mese- és mondavilág c. mű irodal­
munk remeke. Amikor Elek apó meg­
érezte a népét fenyegető veszélyt, ha­
zaköltözött. Ifjúsági lapokat indított, s 
vigyázta a magyar értékek megtartásá­
ban kötelezően elöljáró tanárok, nép­
tanítók munkáját. Irányt és. tanácsot 
adott úgy cikkeiben, mint szóban, az 
akkori, egyre kászálódó erdélyi prob­
lémák megoldásához. Kinevelt egy 
mára már sajnos kihaló nemzedéket, 
felkészítve a nyelv méltó, de veszé­
lyekkel járó művelésére. Munkatársai 
között volt a nagy polihisztor, Kós 
Károly is. A hatvan esztendeje rátörő 
halál is az íróasztalnál találta, s a jövő 
nemzedékekhez írott sorait nem en­
gedte befejezni.

Ma nem sokan emlékezünk meg ró­
la. Meséit a sci-fi „irodalom” a videó­
őrület és a horror háttérbe szorítja. Fia­
talságunk nyelvezete sem szépül nél­
küle. Jó lett volna idén újra felfedez­
ni...

A kisbaconi kúriát bontani akarja 
egy megbomlott elme. Talán sírját is 
„betemeti” előbb-utóbb a buldózer.

Szellem azonban kifogyhatatlan 
kincstára nyelvünknek, magyarsá­
gunknak, s ősi földünk - a haza - sze­
retőiének. Mesélj tovább Benedek 
apó!

(stoffán)

Természet- és környezetvédelmi ülés volt Tatán 
\____________________________ _________—.-------------------------------------------

A tatai művelődési házban ä helyi környezetvédők kezdemé­
nyezésére Tóth János biológus és Tóth György hidrogeológus tar­
tott előadást az aktuális környezeti és vízgazdálkodási problémák­
ról.

Tóth János - aki kandidátusi értekezését is ebből a témakörből 
dolgozta Id - kiemelte a vízlépcső megépítésének szakmai hátrá­
nyait, a politikai vonatkozásoktól elhatárolva magát. A történeti 
áttekintéssel kezdődő előadásában kihangsúlyozta a kiművelt em­
berfők beleszólási jogát és felelősségét az ilyen horderejű beruhá­
zások megvalósítása esetén, mint a Bős-Nagymaros térségében 
megkezdett munkálatok során. Elmondta az előadó, hogy a mai 
kultúrmérnöknek az élővilág anyagi és ökológiai körforgását 
mélységében kell ismernie, mert az élet léte a Földön ezek függvé­
nye. A Duna Kör - amelynek az előadó is tagja - spontán módon 
erre szerveződött. A felelőtlen politikai döntés - amely a munkála­

tok megindítását elrendelte - az előző vezetés hibájának tudható 
be.

Tóth György hidrobiológus - a Földtani Intézet osztályvezető­
je - az ivóvíz és a föld alatti vizek helyzetéről szólt. Előadásában 
szó esett arról is, hogy mennyi megaláztatás érte vizsgálataik so­
rán őket az akkori OVH és a kormány részéről a vízlépcsővel 
kapcsolatos ellenérveik miatt Szó került arról is, hogy Németh 
Miklós miniszterelnök közbenjárása kellett ahhoz, hogy a parla­
ment felfüggessze a munkálatokat mert rádöbbentek a kockázat 
nagyságára. Hangsúlyozta az előadó a dunántúli karsztvizek el-

• apadásának okait s a hőforrások elapadásának veszélyét.
Hlavács László Tata képviseletében rendkívül színes módon 

ecsetelte a tatai tó jelenlegi vészes állapotát törvénytelenségek so­
rát emelte ki a felelőtlen felelősökről. Zárszavában a társadalom 
közösségét kérte segítségül a tó megmentése érdekében.

- Bert Endre -

Anya mája kislányának
Amerikai orvosok első ízben hajtot­

tak végre olyan májátültetést, amely 
során egy élő anya májának egy részét 
kapta meg kislánya. A majdnem tizen­
öt órás műtétet a chicagói egyetem 
egészségügyi központjának sebészei 
végezték a 29 éves Teresa Smithcn, 
aki egyébként tanítónő, és 21 hónapos 
Alyssán. A kislány cpcvczcték-elzáró- 
dásban szenvedett, ami kisgyerekek 
esetében gyakran végzetes következ­
ménye a májelégtelenségnck.

Az élő donor májával végzett műtét 
jelentősége elsősorban amiatt óriási, 
mert e megoldás kidolgozása előtt az 
új májat igénylő gyerekek - az Egye­
sült Államokban számuk évente mint­

egy 700 - csak másik kisgyerek máját 
kaphatták, és 40-50 százalékuk nem 
élte meg azt az időt, amíg megfelelő 
donor akadt.

Az Egyesült Államokban most vég­
rehajtott operáció előtt a világon há­
rom hasonló beavatkozást végeztek: 
egyet Brazíliában, egyet Japánban és 
egyet Ausztráliában. A műtétek közül 
kettő volt sikeres.

A mama és kislánya a műtét után jól 
van, az orvosok elégedettek, azzal 
együtt, hogy a rendkívül bonyolult és 
hosszadalmas operáció sorén egy 
kisebb műhibát is elkövettek: véletle­
nül megsértették az anya lépét, s azt 
emiatt cl is kellett volna távolítani.

HANKÓ LÁSZLÓ 
szentesi amatőr festő 

műveiből 
1989. november 29-én 16 órakor 

nyílik 
KIÁLLÍTÁS

a 
szekszárdi MTESZ Székházban 

(Rákóczi u. 20.)
A kiállítás megtekinthető . 

december 12-ig 
munkanapokon 10-16 óra 

kozott.
A kiállított festmények a 

helyszínen megvásárolhatók.
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505. sz. Ipari Szakmunkásképző Int. 
és Szakközépiskola 

Szekszárdi, Széchenyi u. 2-10.

APRÓHIRDETÉS

Továbbtanulási lehetőségek 
az 1990-1991-es tanévben.

^öRasópltö technikus 
szak öt éves«

^»«♦T^*̂***  év vévén közi«iaer*ti  
ötódiu ?yaI<.bó.1 érettségi vnsgj». »z 
Vjx_ . ev végén technikus minősítő 

‘«íznek a tanulók, 
biztosítja a középfokú

. •Iwizsc.a ».««fiii z.íéüik 
lt4e, **«'*t,ill.  a könüves szakruun- “‘•Vix.o.

tanulók alhelyexlcadhatnak
^•xintü vezetőként építőipari

Autószerelő szakközép­
iskola, négy éves.

A na&yadik év végén érettségi okle­
velet és rzakmunl^ásbizonyitvánvt. 
kapnak a tanulók.Joguk van - nap­
pali tagocatpQ - egy év alatt tech­
nikus minősítő vizsgát tenni. 
Ez utóbbit Jalanle? Pécsett 
ér Szekerf ehér vár ott 
szervezik .
Az iskola biztosítja a középfokú 
német nyelvvizsga negszerzését.
Szeretnénk felvenni a kapcsolatot 
nyugatnémet autógyártókkal a kép­
zés minőségi Javítása érdekében.

Felvehető létszám:

Kollégiumi elhelyezés 
biztosított.

Intézetünkben 1990. szept. 1-én 
Magasépítő technikus 

és 
Autószerelő szakközépiskolás 

osztályokat indítunk.

^89 dec. 4. és 1990 Jan. 31. közötti mun- 
^napokon 8-1? óráig szeretettel vá- 
^nk minden érdeklődőt előzetes te- 

n^°nbejelentés után. .
>*̂^ xll-288 Csik Attila tanműhelyvez. 
^^74x12-3jQ Babai Zoltán igazgató

szövő........ . ................................. 25 fő
bőrdíszművé* ...................... 30 fő
nöiruhakészítő................ 90 fő
fodrász..................................... 16 fő
magasép. ip. ács-állv. 38 fő 
szobafestő és mázoló... 3£ fö 
kőműves................................. 70 fö
tetőfedő................................. 16 fÖ

SF^gliVf 
épületlakatos.......... ................. 18 fő

Kollégiumi elhelyezés 
biztosított.

Hirdetését 

telefonon is

feladhatja

Budapest 141-4655
Pécs(72) 41-580
Szekszárd(74) 16-277
Dombóvár(74) 66-779
Paks(75) 11-173

Tolna(74) 40-476
Gerjen(75) 37-060

£

Gépjármutechnikus állást keres Tolna megy&cn. 
„Minden megoldás” jeligére kiadónkban.

Nyugdíjasok! Készpénzéit veszek régi faliórát, 
porcelánt, festményeket, régi bútort. „Gyűjtő” 7081 Si- 
montomya, Pf.: 35.

ZV-s rendszámú Polski Fiat 126-os reális áron el­
adó. Érdeklődni: (74) 16-277-es számon, vagy Tolna, 
Magaspart 17/A. Takács.

Biohumuszgiliszta előnyös feltételekkel, OTP hi­
telre is kapható. Érdeklődni: egész nap Tolna, Alkot­
mány u. 48. Telefon: (74) 40-300/26 munkaidőben.

3 db hízó szabad áron eladó. Érdeklődni: Nagy 
Sándomé, Felsóhána, Dózsa 28.

Szekszárd, Ságván u. 8. szám alatt kétszintes, 4 
szobás lakás eladó. A szennyvíz és a víz rendezetlen.

Eladó 1990. év végi beköltözéssel Szekszárd, Béri 
B. 67. ni/10. sz. alatti 2 szobás összkomfortos lakás. 
Érdeklődni a fenti címen, vagy a 74/11-712-es telefo­
non, 18 óra után.

Nyolcéves AVIA új motorral eladó. Szekszárd, 
Tartsay út, Halbolt. Telefon: (74) 11-600.

Fadd-Dom boriban tetőtér-beépítéses nyaraló el­
adó. Érdeklődni: őcsény, 6-os telefonon.

Biogilisztázni kívánók figyelem! Biztos külföldi 
humuszpiaccal rendelkező kft-nek lehetnek tagjai. 
A téli szezonban vásárolt szerződött gilisztára 10 %-os 
kedvezményt adunk és a teleltetést vállaljuk. Érdeklőd­
ni: 06 (97) 42-415,06 (97) 41-484.

„B” kategóriás jogosítvánnyal vezethető LATUUA 
mikrobusz friss műszakival eladó, csere érdekel. Diós- 
berény, Iskola u. 20.

Baja Kölcsey u. 74. III/10. alatti kettő- és félszo­
bás, 67 m2-es távfűtéses, összkomfortos, tehermentes 
lakás, azonnal beköltözhetően, felértékelt áron, kp.-ért 
eladó. Megtekinthető vasárnap 15-16 óra között Ér­
deklődni a (74) 11-361-es telefonon.

Antik zsolnai 12 személyes porcelán étkészlet, 
ugyanilyen 6 személyes kávés és teáskészlet, ebédlő­
garnitúra párnázott székekkel, politúrozott ágy éjjeli­
szekrénnyel eladó. Szekszárd, Pollack u. 22. fsz. 
2. Megtekinthető: szerda, szombat 14-18 óráig.

LOTTÓZÓK! Hozamában verhetetlen lottóvariá­
ció! 45 szám 295 szelvényen! 6 csoportból 3 favorizált 
szám kihúzásakor már garantált 5-ös találat, 4-nél 6-os 
eséllyel! Ára: 430 forint. ÖTÖSLOTTÓHOZ hisonló 
szerkesztéssel. 45 számos 297 szelvóiyes lottóvariáció! 
5 csoportból kihúzott 5 szám (2 favorizált) garantáltan 
4-es találatot biztosit! Ára: 450 forint. TOTÓZÓK! 
0.13.0-5.8.0 indexre, 395-8240 forint befizetésre, ve­
zetései totókulcsok! Már 2 vezetésnél garantált 13-as 
találat! Ára: 420 forint. Megrendelés csekken, vagy 
utánvéttel. Fehér Gábor Pécs 7634 Kővirág 37.

KONZUM EXPO KONZUM
£VED JE ÉRTÉKÉT!

Ül

£

A Konzum Expo 
és a Magyar Autóklub 

közös ajánlata: 
SZÁMKOMBINÁCIÓS GÉPKOCSIRIASZTÓ 

2 890,-Ft-ért.

5 000 variáció 
Nem igényel rejtett kapcsolót 

Könnyen kezelhető 
Minden 12 V-os gk-ba könnyen beszerelhető, 
mely kürttel és belső világítással rendelkezik 

Karbantartást nem igényel
1 ÉV GARANCIA 

Postai utánvételre is megvásárolható.

Címűnk: Konzum Expó 7622 Pécs, Bajcsy-Zsüinszky u. 25.
Tel: (72) 24-170

Az Expóban vagy a Magyar Autóklub pécsi, 
kaposvári, szekszárdi és zalaegerszegi 
műszaki állomásain vásárolt riasztót, 

előzetes bejelentkezés alapján az autóklub szerelői

DÍJTALANUL BESZERELIK AZ ÖN GÉPKOCSIJÁBA.

KONZUM EXPO KONZUM

£
w
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DATUM
(Le)hallgatni arany?

Körülbelül ennyi derül Id - természetesen kérdőjel nélkül - abból a hírből, 
amely tudatja: a várvavárt hétvégi csúcstalálkozón minden bizonnyal jelen lesz­
nek hívatlan vendégek is. Bush és Gorbacsov ugyanis számíthat a poloskák rész­
vételére, amelyek nem bérházi rovarok ugyan, de legalább annyira (ha nem job­
ban) tudnak csípni. Ezek az apró adó-vevo készülékek lehallgatják majd a két fél 
otthoni szakértőkkel folytatott beszélgetéseit. Ezt gondosan magnóra veszik, és 
nekiállnak megfejteni, mivel bonyolultan rejtjelezett üzenetek. Elvileg semmi re­
ményük nincs a sikerre, csak Mór, ha a megfejtőkulcsot a másik fél szökött, vagy 
kémkedésre bírt benfentese megszerzi. Ez gyakran hosszú évekbe beletelik, de ar­
ra is nagy az esély, hogy sohasem következik be ilyesmi. Ennek ellenére lankadat­
lanul próbálkoznak, mind a megfejtéssel, mind a rábírással.

Ebből vontam le a címbeli következetetést, maid azon kezdtem merengeni, ha 
most, az általános, nagy oldódás, közeledés légkörében ez így van, s ráadásul 
természetesen van így, akkor vajon mi lehetett tíz, húsz, ötven éve? Gyér és gyö- 
szött fantáziám ennek elképzeléséhez szerénynek és alkalmatlannak bizonyult. 
Abban azonban csupán reménykedhetett!, hogy előre tekintve talán még ennyi idő 
sem kell ahhoz, amikor már nem lesz igaz a fenti, kifordított szólásmondas. El­
képzelhető, hogy minderről egyszer majd valóban széles mosollyal évődünk? El­
képzelhető, ám az is lehet, hogy amikorra reményeim valóra válnak, azt firtatják 
a kései korok gyermekei: jó, jo, dehát mi az az arany?...

Töttős Gábor

Egy eredetileg Romániába indított kamion érkezett Fraciaországból 
Szegedre ruhaneművel, élelmiszerrel és gyógyszerrel megrakodva; az 
adományt a Mária Terézia uralkodása idején Lotharingiából a romániai 
Bánátba telepítettek utódainak szánták; A kamiont francia küldöttség ki*  
sérte, s az adomány egy részét saját kezű leg szerették volna átadni a jelen­
leg is Romániában élőknek. Erre azonban nein kerülhetett sor, mert a ha­
tárról visszaküldték a küldöttség képviseletében elindult két személyt, 
így az adományt a hazánkban élő menekültek között osztják majd szét. 
A szegedi Felsővárosi plébánián fogadták a kamiont, a kirakodásban er­
délyi menekültek és a francia vendégek is segítettek. A plébánián egyéb­
ként 2500 olyan menekültről vezetnek kartont, aki Szegedre kapott ideig­
lenes tartózkodási engedélyt

Itt az ÁFA, hol az ÁFA?
Még szerdán sem lesz kihirdetve az 

Általános Forgalmi Adóról szóló új 
törvény, amely egyebek közt a magán­
importban behozott gépkocsik 25 szá­
zalékos áfáját is tartalmazza.

A Vám- és Pénzügyőrség Országos 
Parancsnokságától megtudtuk, hogy 
hétfőn 214 autó érkezett magánforga­
lomban, arról azonban nem tudtak in­
formációt adni, hogy azokat áfával, 
vagy áfa nélkül vámkezelik. Molnár 
Endre vezérőrnagy, a Vám- és Pénz­
ügyőrség országos parancsnoka el­
mondta, hogy a vámhivatalok részére

Gorbacsov Rómában
Óriási várakozás előzi meg Mihail 

Gorbacsov szovjet államfő szerdán kez­
dődő római látogatását.

Miután az olaszországi látogatás 
közveüenül megelőzi a máltai partok­
nál tartandó Gorbacsov-Bush csúcsta­
lálkozót, a római megbeszéléseken vár­
hatóan mintegy megelőlegezik az ott 
szóba kerülő kérdéseket.

Először Francesco Cossiga elnökkel, 
majd délután Giulio Andreotti kor­
mányfővel találkozik. A megbeszélése­
ken jelen lesz a két külügyminiszter, 
Eduard Sevardnadze és Gianni de Mi­
chelis.

Csütörtökön újabb megbeszélések 
Andreottival és más olasz vezetőkkel.

Pénteken a szovjet államfő a Vatiká- 
ban találkozik II. János Pál pápával. 
Gorbacsov végül Máltára utazik, ahol 
szombaton reggel George Bush ameri­
kai elnök fogadja őt a „Bclknap” ameri­
kai cirkáló fedélzetén. 

Kiadja a Dátum Rt. magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Töttős Gábor (külpolitika). Olvasó­
szerkesztő: Kis Pál István (belpolitika). Rovatvezetők: Bálint György (sport). Szávai Géza (kultúra), Takács Zsuzsa (szociálpolitika). Külföldi tudósí­
tók: Szalai Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich), Vígh József (Toronto). Felelős vezető és kiadó: dr. Károly István. Szedés és 
tördelés: Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 74/16-277. Fax: 74/15-275. A budapesti iroda cí­
me: 1023 Bp. Harcsa u. 2. Tel.: 11-52-744. Nyomja az Athenaeum Nyomda Budapest VII., Lenin krt. 7. Felelős vezető: Szlávik András vezérigazgató. 
Terjeszti a Magyar Posta. Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a posta hírlapüzleteiben és a Hírlapelőfizetési és La­
pellátási Irodánál (HELIR) 1900 Budapest XUI., Lehel u. 10/A. közvetlenül vagy postautalványon, valamint átutalással a HELIR 215—96162 pénz­
forgalmi jelzőszámra. Előfizetési díj: egy hónapra 200 Ft, negyedévre 600 Ft, félévre 1200 Ft, egy évre 2400 Ft. Indexszám: B/PNL/31/TO/1989.

csak akkor tudják kiadni a magánfor­
galomban beérkezett személyautókra 
vonatkozó vámkezelési utasítást, ami­
kor megkapják a törvény szövegét és a 
Pénzügyminisztérium végrehajtási 
utasítását. Ezt követően kezdik csak el 
azoknak a szeméi ygépkocsiknak a 
vámkezelését, amelyek a parlamenti 
döntést, november 24-ét követően ma­
gánforgalomban érkeztek az országba. 
Ezért pillanatnyilag csak azokat az au­
tókat vámkezelik, amelyeket novem­
ber 24-én, vagy azt megelőzően hoz­
tak a tulajdonosok. (MTI)

A japán üzletemberek befekte- 
: tési kedvének köszönhetően hihe- 
tétlenül megugrott a XX. századi 
első felében készüli modern fest­
mények értéke. A londoni Chris­
tie, s műkereskedő cég legutóbbi 
akcióján Paul Cézanne, René 
Magritte, Fernand Léger, Geor­
ges Braque és Gustav Caillebotte : 
egy-egy képe kelt el rekordáron.

| Paul Cézanne „Almák és kendő” 
című csendéletéért 17 millió dol­
lárt fizetett egy ismeretlen vásár­
ló. Léger 1913-ban készült „For­
mák ellentéte’’című művéért 14,4 
millió dollárt adtak. Braque 
1912-ben festett „Harlekinje” 4,4 
millió dollárért kelt el. Magritte 
1935-ben festette az „Emberi fel­
tétel II.” című képét - most 2,2

? millió dollárt adtak érte. Caille- 
: botte „Horgászok a Szajnán” cí­

mű műve 2 millió dollárért talált 1 
új tulajdonosra. Picasso egyik

■ legismertebb korai alkotása, az | 
„Anyaság” 10 millió dollárt ért 
meg egy japán üzletembernek.

Lenin halotti maszkja
6600 fontért (több mint 10 ezer 

dollárért) kelt el Lenin első halotti 
maszkja egy londoni árverésen hét­
főn.

Sem a maszk eladójának, sem 
vevőjének a kilétét nem hozták 
nyilvánosságra. Annyit lehet tudni, 
hogy a vevő amerikai.

A maszkot 1924. január 21-én, 
Lenin halálának éjszakáján egy 
Szergej Mcrkurov nevű szobrász 
készítette.

Az ausztriai „6 a 45-ből” típusú lottójá­
ték magyarországi rendszeresítésére ve­
gyes vállalatot hozott létre az Országos 
Takarékpénztár és a bécsi székhelyű oszt­
rák Lottó-Totó-Társaság (ÖLTG). A ve­
gyes vállalat magyarországi .Austria lot­
to” játékában miden devizával rendelkező 
magyar - vagy Magyarországon tartózko­
dó külföldi - állampolgár schillingért vásá­
rolt szelvényekkel részt vehet majd, és 
nyereményét - az ausztriai lottózókéval 
összevont nyereményalapból - ugyancsak 
schillingben, tehát konvertibilis valutában 
kaphatja meg.

Értesítjük a Demokrtikus Ma­
gyarországért mozgalom Tolna me­
gyei tagjait, hogy december 1-jén 
15 órakor Szekszárdon a pártszék­
ház második emeleti tanácskozójá­
ban találkozunk Pozsgay Imrével, a 
mozgalom elnökével. A beszélge­
tésre ezúton hívjuk meg a mozga­
lom tagjait és szimpatizánsait.

Felrobbant a levegőben az Avianca 
kolumbiai légitársaság egyik Boeing- 
727 típusú utasszállító repülőgépe hét­
főn, röviddel a bogotai repülőtérről 
történt felszállás után. A repülőgép fe­
délzetén tartózkodó 101 utas és 6 fő­
nyi személyzet életét vesztette. 
A mentőosztagok mind a 107 tetemet 
megtalálták, de többségüket a súlyos 
égési sérülések miatt a rokonoknak 
nem sikerült azonosítaniuk.

A robbanás után néhány órával egy 
ismeretlen személy telefonon közölte 
a bogotái rádióval, hogy a kokainmaf­
fia „halálbrigádja” hajtotta végre az 
akciót, mivel a repülőgépen öt rendőr­
ségi besúgó utazott, akik adatokat 
szolgáltattak a hatóságoknak a kábító­
szer-maffia tevékenységéről.

December 5. és 10. között Buda­
pesten készítik elő a Petőfi-vizsgá- 
latot, amelyet magyar és szovjet 
szakértők együttesen folytatnak ja­
nuár 5. és 10. között a szovjet­
unióbeli Ulan-Udében.

Holnapi 
számunkban 
olvashatják,

hogy ki él 

dobozban?


